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Egész évre 
Félévre .. 
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Kiadó hivatal : 
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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI LAP. 

meda. kjanuár 

Hirdetés aij 
öt hasábos garmond sorért 
2szor 6 kr. 3-szor ő kr. s min 

tán 30 kr. bélyegdij 

Hirdetések felvétetnek: 
Bécsben: Oppe"ik Alajosnál (Wollzeil 

asenstein és Voglernél 
Markt 11 szám.) 

Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 sz. 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. elíleg beküldése mellett 

a szerkesztőséghez ezimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-b lvatalnál 

kezelt, 

Előfizetési felhivás 
l a 

..á. Ná Ö ZZH N Ve 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitottuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre 10 frt. o. ért. 
Félévre.. . .. 58 o50 kr. 

Évnegyedre. . 3,-, 
Egy hóra... i, 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielöőbb 
megtenni. 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, január 20. 1870. 
(B.) A mai ülésben meglátszott, hogy a bal- 

oldal időnap előtt ellődözte töltéseit, a midőn teg- 
nap támadást intézott a subventionált lapok ellen, 

a miniszterelnöki budget egyik olyan pontjának 
megvitatásánál, mely ama lapok ügyével mi össze- 

köttetésbe sem állott, a igy mára üres fegyverrel 

lépett a sikra. 

Csupán Tisza Kálmán és Berzenczei 

nyilatkoztak a balközép részéről a miniszterelnöki 

költségvetésben előirányzott ama pont ellen, mely 

szerint 120 ezer frt rendelkezési alap vala meg- 
szavazandó. Mind Tisza, mind Berzenczey elismer 

tték egy ily kladás szükségességét, azon esetre, ha 

a külügyek vezetése a magyar miniszterium kezé- 

ben volna; — azonban jónak látták hallgatással 

mellőzni azt, hogy naponta merülnek fel nálunk is 

kérdések, melyek költséget igényelnek és pedig a 
magyar szent korona területi épvégének megóvása 

érdekében. Utoljára észrevehetőleg kevés energiá- 
val intézték támadásaikat, s ugy látszik, csák azt 

akarták elérni, hogy nagy következetlenség nélkül 

együtt szavazhassanak a szélsőbaloldallal, mit el 
is értek; mert a szélsőbal emberei kapva az al- 
kalmon, egyéni szavazást sürgetve, alkalma volt a 

balközépnek a szélsőballal solidariter szavazni a 

miniszterium ellen. 
A szélsőbal részéről nyilatkozott Schwarz, 

Henszelman, Csiky, Bóbory s ily értelem- 

ben Dobsa is. A fősulyt a subventionált lapokra 

fektették ma iís, s volt drága dolga újból ,„Bors- 
szem Jankó" nak. 
t Különben szavazás következtében a ház több 
sége a 120 ezer forint rendelkezési alapot meg 
szavazta s igy a miniszterelnöki budget el van fo 
gadva s a levonás összesen 800 frtot tesz. 

« 

Pest, január 19. 1870. 
(E.) A budget feletti általános vita tulajdon- 

kében már tegnap be volt fejezve, s miután már 
előadó s illető indítványozók is nylilatkoztak, 

csak a pénzügyminiszter zárbeszéde maradt a mai 

napra. 
Nagy érdekeltséggel várta azt mindenki. Szo- 

katlanul rövid volt az elnök előleges jelentése; ke- 
vés számu kérelem nyujtatott be a képviselők ré- 

széről, e interpellátió egy sem volt. 

A pénzügyminiszter beszédét legjobb, ha a 
lapok olvasói eredeti szövegében elolvassák, én 
azért nem is törekszem azt kivonatban közölni; 

csupán annyit jegyzek meg, miszerint az ellenzék 

részéről helytelenül idézett számokat rectificálta; a 

számtételek helytelen csoportositását kimutatta; de 

bebizonyitotta azt isa, hogy adókönnyebbitések csak- 

ugyan történtek, — hogy az adóreformokra nézve 

szakadatlanul folynak az előmunkálatok; végül 
azoknak sem maradt adósa, kik a finance ügyben 
való járatlapságukat általános, csattanós mondatok- 

a szerették volna takarg Lonyay Fészlboe 

még 
la nk, nem csekely, de m 

sgz m v 
e 

e 
evenre talált a pénzügyér, midőn a yi 

Ernő nyilatkozatának azon részére, melyben a szám- 
adás napjára hivatkozott, azt felelte, hogy azon 

napon azok lesznek deficitbe, kik a népet elérhe- 

tetlen igéretekkel kecsegtették. 
A miniszter beszéde után a ház a beadott 

budgetet részletes tárgyalás alapjául elfogadva, meg- 

kezdődött a részletes vita, a miniszterelnöki bud- 
get tárgyalásával. 

A mint látezik, az ellenzék némely tagjai nem 
azon pontra irányozták fegyveröket, melyre azt irá- 
nyozniok kellett volna; mert az áltajános kiadások 

6 dik száma ellen tüzeltek, mely egy átalányt mu- 

tat ki 12,500 frtba a sajtó:osztály számára; mit 

oda akartak értelmezni, mintha ez a lapok segálye- 
zésére volna szánva; mintha bizony ekkora ösz- 
szegből, a bel s külföldi lapok nyilatkozatainak, 
azaz: a közvélemény hullámzásának evidentiában 
tartására, s néha a félrevezetett közvélemény fel- 
világositására szükséges személyzet fenntartásán 

kivül még jutna jobboldali lapok subventiónálágára is. 
„Nagy volt a baloldalon az ingerültség; a Bors- 

szem Jankó" ellen különösen heveskedett Cserná 
tony, mit csodálni nem is lehet. 

De utoljára kénytelenek voltak, kivált a mi- 

niszterelnök őszinte, férfias nyilatkozata után, visz- 
szavonulást fűúni, hogy majd ott hozzák fel érvei 

ket, a hová inkább illenek. 

Átalános észrevételek az első folyamodásu 
biróságok ujra-szervezését illető törvény- 

javaslatról. 
Bizonynyal örömmel üdvözölték lesz or- 

szágszerte azon tudósitásokat, melyek szerint 
az első folyamodásu biróságok szervezéséről 
szóló törvényjavaslatot már is tanulmányoz- 
zák képviselőink, tanácskoznak felette elub- 
jaikban, s az igazságügyér nemsokára a ház 
asztalára teendi le azt, a végből, hogy az a 
parlamenti megvitatás utján minden részletei- 
ben a lehető legcorrectebb alakba öntessék, 
s a mindenoldalu meghányás-vetés által ne- 
talán kitünő hiányok kipótoltatván, valahára 
korszerü birói intézményhez juthasson ha- 

zánk perlekedést kedvellő népe. 

Hogy jelen törvénykezési rendszerünk 
nem kielégitő, sőt nem egy esetben káros, 
néha kétségbeejtő, ezt hallani lehet mind. 
azoktól, kiket viszonyaik a perlekedő felek 
sorába rállit. 

Ennek egyik főoka közálapotaink zi- 
vataros hullámzása, a jogviszonyoknak, a 
hübéri kiváltságolt állapotból a jogegyenlő- 
ségbe átmenet közben, az absolut önkény, 
majd az álalkotmányosság belemarkolása 
által előidézett összekuszáltsága. A viszonyok 
ez igazságszolgáltatásunkra ólomsulyként ne- 
hezedő átkos hagyományaitól emberi bölcse- 
ség meg nem menthetett; következményeit 
türnünk kelle és meg fogjuk azokat érezni 
még hoszasb ideig, mintsem azt az optimis- 
ták vélik. Gyökeresen e bajon csak akkor 
és ugy leend segitve, ha majd biróságaink 
korszerüleg és teljesen rendezve lesz- 
nek, s a parlament a nép szükségeinek, a 
modern igazságszolgáltatás kivánalmainak és 
a kor szellemének megfelelő polgári és 
büntető codexet ad kellő képzettségü és 
szilárd jellemü biráink kezébe. 

Ugy de ezt egyhamar nem remélhet- 
jük, ezért a tetemes javulást első folyamo- 
dásu biróságaink ujraszervezésétől várja ná- 
lunk mindenki. 

Hogy a birák ki fognak neveztetni és 
nem választatnak az eddigi szokás szerint, 
ez megnyugtatja mindazokat, kik szép sza- 
vak kedveért nem tévesztik szem elől a lé- 
nyeget. Mert ha valaki pár napi kortes-lak- 
mározás után elgondolta, hogy az ő biró vá- 
laszthatási joga szép fictio, tulajdonkép pe- 
dig ezt csak ugy gyakorolta, hogy eleget 
tett a jóbaráti vagy rokoni vonzalomnak, 
vagy meghajlott egy hatalmas intés előtt, söt 
néha elragadtatt egy bizonyos áramlat által, 
de pár hét mulva már azon töprenkedett, 
kinek kezébe juhat az ő, néha életérdeke 
felett döntő pere: - az ilyen kijózanult sza- 
vazó aligha sohajtozik a választhatás 
boldog napjainak megujulásáért, mivel a jog- 
élvezet édes csöppjére egész pohár ürmöt 
kelle gyakran elnyelnie. 

Az eddigi gyakorlat szerint a képesség 
volt a legutolsó, mit a választásoknál 

vizsgálat alá vettek; igy azután nem min- 
dig ültek azok a birói székbe, kiket az a 
tisztesség megilletett. Az utóbbi idt 

háttérbe szoritá a nyegle tolakodás, még 
inkább a korteskedés áramlata. 

Az utóbbi évtizedben birói szakférfiak- 
ban is gyarapodott a nemzet értelmisége; de 
még sem annyira, hogy egy kolozsvári egye- 
tem jogi karónk mielőbbi felállitását fölös- 
legesnek mondhatnók. 

E gyarapodást azorban nem érezték, de 
nem is érezheték meg biróságaink; nem azért, 
mert egyfelől a választások nem minden év- 
ben történtek, s a fatal erők nem nyerhették 
meg amugy röptiben az irányadó hatalmasak, 
és a capacitaló kortesek kegyét; igy azután 
az ügyvédi független pályára lépett sok je- 
les fiatal erő, kiknek az állam a birói szak- 
mában roppant hasznát vehette volna. 

Az érintett akadályokon kivül még az 
is visszatariáá a birói pályától a jóravaló 
erőket, hogy nálunk a birói fizetések nem 
állanak arányban : on szellemi készültség- 
gel, melyet egy vrtódi birótól megkövetel- 
hetünk. 

Az igazságügyér törvényjavaslata e 
részben segiteni fog a bajon; bizonynyal illö 
birói fizetések fognak megállapittatni. Csak 
igy remélhetjük, hogy jelesb jogtudóink, 
ügyvédeink e nemes hivatalra vállalkoznak. 
E föltevésünk mellett bizonyit a törvényja- 
vaslat azon passusa, mely szerint a birák 
fizetése 10 évi szolgálat után tiz százalék- 
kal és minden további 5 év után öt száza- 
lékkal fog megszaporittatni. Ez ellen egy 
pártnak sem lehet kifogása; mert ez lesz az 
igazságszolgáltatás nemes elhivatásában fá- 
radozókra nézve egyik hathatósabb buzditás 
arra, hogy magukat egészen az ügynek 
szenteljék, s mindig a jogtudomány modern 
szinvonalán igyekezzenek állani, tanulva és 
dolgozva szakadatlanul, meg levén nyugtatva 
jövő sorsuk felől is. 

Ily uton a jobb erők is vállalkoznak a 
birói hivatalokra és lesznek derekabb, szak- 
képzettebb biráink, miböl kiszámitbatlan 
haszon háruland az ország népére, a correct 
és gyors, részrehajlatlan és világos igazság- 
szolgáltatás által. 

Az ügyek lassu lejártatása miatt pa- 
naszkodnak ma leginkább a peres felek. A 
jobb erők birói hivatalra megnyerése, illető- 
leg kinevezése által e sulyos bajon egy 
részben segitve lesz. De vannak az igazság- 
ügyér törvényjavaslatának oly czikkelyei is, 
melyek remélnünk engedik, hogy az ügyek 
lehető gyors ellátása, tehát a felek 
megelégedésére való elintézése az első folya- 
modásu biróságok felállitásával be fog kö- 
vetkezni. 

A tulságos munkahalmaz az erőseket is 
elzsibbasztja, vagy ha nem, egy idő mulva 
megtöri; igy társaik a jó példa követésétöl 
visszariadnak. 

A járásbiróságok kiebb terjesztett hatás- 
körrel javaslott új szervezete, s a békebi- 
rák sokoldalu áldásos intézményének be- 
hozatala kevesiteni fogja a kir. törvényszékek 
munkáját; igy azután nagyobb gonddal és 
behatólag intézhetik a fontosabb ügyeket; 
e felett a törvényszékek mellé felállitandó 
rendszeres végrehajtók is javára válan- 
danak a gyorsabb munkálkodásnak; mi- 
után maguknak a biráknak csak fontosabb 
ügyekben kellend végrehajtásokkal bibelődni, 
s igy több idejök marad a szakbeli dolgo- 
zatokra. A békebirák müködése pedig nem- 
csak közigazgatási és törvénykezési téren 
fog üdvösen hatni, de társadalmi viszonyaink 
utóbbi időben észlelt élességét is tompitand- 
ja, sőt a nemzetiségi izgalmak hullámzására 
is csillapitólag hathat. 

Mátr csak ezen okokból is éhajtanunk 
kell, hogy az igazságügyérnek az első folya- 
modásu biróságok szervezéséről szóló tör- 
vényjavaslata menjen át mielőbb a parla- 
ment retortáin, mert a két főelönyt: k 

hogy a kinevezés által jobb bi- 
fáink lesznek, miután a legszakképesebb 
jogtudók közül is vállalkozni fognak e ne 
mes hivatalra, illő dijazás mellett, -— 
s bogy e derekabb birák ábaba 
dabb kezet nyetvén az aprólékos ügyek já- 
rási biróságok és békebirák elébe utasitásá- 
val, a fontosb és életbevágóbb peres- 
ügyek gyorsabban le fognak folyni 
kk megnyugtatására , — 

se 

alig lehet. 

menti elfogadását óhajtjuk, mint tö 
zési bajaink égető sebének egyik ha 
balzsamát. Megyei 

Belügy. 
A képviselőház központi bizottsága 

én tanácskozott az ipar törvényjavaslat fe. 
lett. Szakértőket is hallgattak meg, köztük : a pes 
ti kereskedelmi kamara 3 küldöttjét. Negyven a 
központi bizottság által formulázott kérdésre adtak 
ezek és pedig szabadelvü feleletet. A feltétlen ipar- 
szabadságot pártolják, semmiféle ipar ág üzé. 
sem akarják kormány engedélytől föltételezni. Az 
adott feleletekre a bizottság tagjai ujabb kérdése- 
ket tettek s igy több óráig tartó érdekes 
csere fejlödött ki. A közp. bizottság a kere 
mi kamara küldötteinek véleményét jegyzők 
vette s a parlamentnek teendő előterje 
csatolandja. 

HH k 

Fiume város képviselete egyhangulag oelha- 
tározta, hogy kérvényt intéz a magyar parlament- 
hez, melyben Magyarországhoz minden tehintetben 
közvetlenül való visszacsatoltatást sürget. Az 
e részbeni petitió, a „Hon4 szerint, már Fostro 
érkezett. 

Az ,Egsti Lapt Jókai azon képzeletáns poli- 
tikai vezérezikkére, melyben azt állitja, hogy Ma- 
gyarországnak egy a jelenlegi létszámmal egyen 
külön hadsereg tartása a közös hadseregre fizetett 
hányadnak 1/,-dával kevesebbe kerülne — azt 
feleli, hogy külön hadügyministerium s számtalan 
katonai intézmények föntartása (hozzá tehette vol- 
na: nagy részben egészen ujbóli megalkotása és 
felállitása) mellett „az olcsóbb kiállitási ár igérete, 
csak kétkedő mosolyt idézhet elő.4 Arra a ráto- 
gásra, hogy a delegatiók csak kerek összegeket 
szavaznak meg, igy szól az „E. L.4 egész Euró- 
pában nincs oly parlamentaris testület, 
számok tömkelegébe mélyebben ereszkednék, mi 
a delegatió azt is meghatározzák, hány lóra ad- 
jauak tartást a generalis uraknak. Végül figyel- 
mezteti Jókait, hogy az önálló bankügy akadálya, 
nem az, hogy „megsértené a bécsi bank pri 
umát" ennél ,„vastagabb igaztalanságott 

Horváth Boldizsár 
igazságügyminiszter úr Belső Szoln o kme gy 
közönségének hozzá intézett bizalmi feli 
a következő meleg sorokban mendott köszöne : 

bizottmánynak hozzám intézett mogybees 
iratát. 

Kitünö magtánteltétés. eüm Dézve e biza 
a közvélemény ily jelentékeny tényezőinek ré 
ről. Ennél kedvesebb elégtételt és megn ugvást a 

nem találhat. 

De többszörös értékkel bir az k 

feladatnak , 

e szavakkal jellemeznek : 

fenségesű ; 

alapjait a nép lelkébe; igen, a refol 
legnagyobb és legfontósabb kája, mind 
vállvetett közremüködését i igény 

telt megyei bizottmány bizalm i 

meggyzáds egész erélyével ny 

némy hogy ujjáalakulá 

sze is, a mely 



Magyar országg
yülés. 

A képviselőház ül
ése jan. 18-kán. 

A mult ülés jegyzők
önyve észrevétel nélkül 

itelesíttetik. Több kérvény ad
atik be. 

A kérvények egynek kivételével a kérvényi 

izottsághoz úta
sittatnak. 

A képviselőház eze
k után napirendre

 tér. 

Beadattak legelöször a pénzügyi
 bizottság egy 

tagjára a ozavazati j
egyek. 

"Ordódy Pál az állandó 
igazoló bizottság ré- 

széről tesz jelentést, mely sz
erint Bömches Frigyes, 

Lónyay József véglegesen, gr
. Rhédey István kép- 

viselő pedig 30 nap fenntar
tása mellett igazoltatik. 

Az igazolt képviselők go
rahúzás útján osztá- 

lyokba soroltatnak. 

Folytattatott ezután az 1870-iki költségvetés 

feletti általános vita. 

Hevesy Bertalan d
erü 

de ntán feláll 
Németh Albert, s hosszason adomáz

ik Becke 

bhaláláról, átmenve a Bru
ckok esetére; egy lajthán- 

ülival folytatott beszélgetésből
 Lónyay becsületes- 

ségére; a budgetről 
a közös ügyre, mig neveltető 

szónoklatát igy végzi: 

„Ezen az alapon most már 
igen kevés mon- 

dani valóm van; mert 
mindig visszatérek azon ál- 

láspontomra , melyet pártu
nk elfoglal a képviselő- 

bázban, hogy nincs eset, n
incs emberi ész és nincs 

hatalom, mely ebből a közös 
ügyes állapotból zöld 

agra juttasson bennünket. 

Hogy egyébiránt az igen tisz
telt pénzügymi- 

niszter úr a beterjesztelt bud
getben megfelelni igyek- 

gzik elvállalt közösügyes kötelességeinek - mit 

általán igenis természetesnek 
jeleztem, erre vonat- 

kozólag semmi észrevételem ni
ncs — ki mint köti, 

ogy oldja meg kötelességét.* 

Szónok ezután áttér a pénzügyi
 bizottság elő- 

terjesztésére; azt 6 ezzel kapcso
latban a kormány 

eljárását roszalja. A költségvet
és egyes tételeit éle- 

sen megtámadja, különösen a
 miniszterelnök fize- 

tésére vonatkozó passust. Végül kijelenti, hogy 

pártolja Simonyi Ernő inditványá
t. 

Andrássy Gyula gr. miniszte
relnök : Tiszt. 

ház! A kormánynak egyik kötelessége soha sem 

akadályozni az ellenzéket abban, hogy
 minden le- 

hető fegyverrel igyekezzék kimutatni azt, hogy a 

kormány eljárása nem helyes
, – hogy ne legyen 

Eorlátozva abban, miszerint állás
pontját igazolhassa 

mindazon okokból, melyek ő e
lőtte alkalmasoknak 

látszanak; itt tehát a határokat megszabni bizo- 

nyára nem a kormány feladata 
és a felelősség azért, 

vajjon helyes-e használni bizonyos érveket, vagy 

nem, mindig az illetőket illeti. (Helyeslés.) De van- 

nak mégis oly kérdések, melyek
re a kormány azon 

kötelességszerű érvényét, miszerint azért is hall- 

gasson el igen sokat, mert különben a
z országnak 

igazán drága idejét, ugy mint azt mások teszik, 

vesztegetné, nem lehet kiterjeszteni. Ezt előre bo- 

csátom azért, hogy indokoljam, 
miért akarok mint- 

egy személyes kérdésben megjegyzést tenni arra, 

mit az előttem szólott t. képviselő úr mondott. 

(Halljuk !) Azt méltóztatott monda
ni, hogy igen cso- 

dálkozik, hogy Andrássy Gyula miniszterelnök, ki 

a mint ő mondá — igen egyszer
ü pátriárchális 

életet visz, beleegyezik abba, hog
y ö 20,000 forint 

Műizetést és – Uugy gondolom —
 12,000 írt pótlék- 

fizetést, összesen 32,000 frtot fogadjon el. Tarto- 

zom a t. képvis. úrnak elmondani azon in
dokokat, 

melyek e tekintetben vezéreltek és melyek - ha 

a t. képv. úr e kérdést szönyegre
 nem hozza — 

bizonyára csak minisztertársaim tu
domására marad- 

nak. Midőn arról volt szó, hogy a miniszteriumok 

szerveztessenek és a fizetések meghat
ároztassanak, 

természetesen a miniszterium nem csupán magá- 

nak szabott fizetést, hanem egyút
tal minden jöven- 

dö minisztereknek is. Előtte feküdt a 48 iki alap. 

ltséget okozott beszé- 

Az összes miniszterium könnyen az
on nézetből in- 

TÁRCZA. 
A gyermek-kert és a gyermeki játék 

fontossága. 

Marenholz-Bülow B. után közli: báró Perényi
 Málvina, 

gróf Hessenstein Mórné. 
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A gyermekben, mint már emlitök, a plasti
cai 

hajlam az alakitási vágy által tisztán tünik ki. 

az épitészetre s az agyag s más anya- 

lakitás a szobrászatra nézve ezen vágyat 

fácskákkali alakrakás, kiszurás, kivar- 

olás, festés és kivágás közvetlen előgya- 

t nyujt a müvészetre, legyen az rajz, festés stb. 

csecsemő gyagyogásában a hangmuüvészeti 

ösztön már kifejezi magát, mely első kielégitését 

nem maradó hatásuk, egy ösztön-, vagy szük- 

k kielégitését tanusitja. A legtöbbnyire hiányzó 

s ápolás azonban ezen ösztönt, eléggé ismé- 

ralóban dallamos ének által ritkán hagyja 

z első gyermekkorban tökéletes erejére ébredni. 

Fröbel egy csendes hangu üveg hármonikát 

ogy a csecsemőnek az első egyszerü ac- 

allamokat eljátszák és az anyák és 
l znöktől megköveteli, hogy énekök- 

enei érzelmeket és hajlamokat naponta gya- 

ölcsödalokban leli. A kisdedekre vonatkozó, soha 

dulhatott volna ki, hogy miután 1
848 óta köztudo- 

másulag a pénz ára roppantul csökkent és általá- 

ban drágább lett minden : az a
kkori összegek nem 

fognak megfelelni a mostani 
igényleteknek. (Igaz.) 

És onnélfogva a fizetéseket föl
emelhette volna - 

de azt nem tette, - hanem megtartá a 48
 diki fi- 

zetéseket; pedig a democratic
us principium ebben 

az, hogy miniszter lehessen mi
nden ember, ne csak 

a nagy úr (élénk helyeslés minden oldalról), ér- 

tem a nagy úr alatt azt, kinek 
a véletlen földi ja- 

vakat osztott. (Fölkiáltások bal 
felől: Igen helyes ! 

Ebben az értelemben veszsz
ük mi is!) Az 1848-ki 

miniszterelnöknek, általam igen sa
jnált akkori ba- 

rátom Batthyányi Lajosnak fizetése
 havonkint 2000 

forint ezüst pénzben és 2000 frt
 pótlékban, össze- 

sen 48,000 frtban volt megállapítva ezüstben. 

Madarász József: Lám! az is 481 

Andrássy Gyula gr. miniszterel
nök: A mi- 

niszteriumnak — nem akarván a fizetéseket föl- 

emelni egyrészt, másrészről a 48-kinál alig száll- 

hatott le alább – tehát alapul azon fizetéseket 

kellett fölvenni, melyek 48 ban voltak gyakorlat- 

ban, Én akkor azon kénytelen helyzetben voltam, 

azt visszautasitani azon szempon
tból, mert azt tar- 

tottam, hogy Magyarország jelen viszonyai nem 

olyanok, hogy a miniszterelnöknek 48 ezer fitot 

fizethessen; és ennek következtében az én kérel- 

memre és kivánságomra szállittatott le a fizetés 

32 ezer forintra mostani pénzben. A
 mi engem il- 

let: én egyszersmind honvédelmi miniszter is va- 

gyok, s mint ilyennek volna 12 e
zer Írt fizetésem, 

melyet azonban, természetesen, nem 
húzok és nem 

húztam soha. Ezeket elmondani nem más okból, 

de válaszul voltam kénytelen képv. úr előadására. 

A t képviselő azt mondta, hogy én gazdag 

ember vagyok; igen, a nélkül, hogy a Rotbschil- 

dek vagyonával birnék. Én ezen fize
téssel, vagy a 

nélkül tökéletesen egyformán meg
élhetek, szivesen 

lemondottam volna és lemondanék ma is azon fi 

zetésről is, mely ekként meg lett állapitva, ha va- 

laha példát láttam volna arra, hogy
 egy miniszter 

valamely országban a fizetést visszaútasitotta vol- 

na; de nem tehetem ezt egyénile
g azon okból, mert 

az országot e tekintetben sért
eni nem lehet és nem 

szabad. (Általános élénk helyeslés
.) Ha méltóztat- 

nak azt találni, hogy fizetése
m sok, kérem, könyör- 

göm, méltóztassanak azt leszállitani; sőt ha azt 

méltóztatnak elhatározni, hogy a
 miniszterelnök in- 

gyen szolgáljon : akkor lesz az egy
etlen eset, hogy 

inkább fogok ragaszkodni hivatalomhoz, mint azt 

eddig tettem. (Zajos éljenzés minde
n oldalról.) Ak- 

kor csakugyan előkerülhet azon eset, bogy nem 

fogok előbb lelépni, hanem kénytel
enek lesznek en- 

gem, mint azt a képviselő úr mondot
ta, a lajtorjá- 

fól lebuktatni. (Élénk tetezés mind
en oldalról.) De 

ha ez nem történik, méltóztass
ék meggyőzödve len- 

ni először arról, hogy állásom nehézségeit
 sem ama 

32 ezer forint, sem százszor an
nyi pótolni nem ké 

pes, és másodszor pedig, hogy 
ha nem tartanám 

szem előtt az alkotmányosság elveit, melyek ab- 

ban állanak, hogy a miniszternek add
ig kell állnia, 

mig meg nem bukik: már régen n
em látna ebgem 

a t. képviselő úr ott, hol most állok. (Élénk tet- 

szés; hosszas zajos éljenzés
; taps.) 

Török Sándor: Annak kijelentése
 után, hogy 

a pénzügyi bizottság jelentésé
t általánosságban el- 

fogadja, a szótól eláll. Utána Pulszky szólott 

(adni fogjuk egész terjedelmében beszédét), majd 

Tisza Kálmán. 

Tiaza Kálmán: Beszéde kezdetén fölemliti, 

hogy többet vállaltunk el a terhekből, 
mint a meny- 

nyit ime most elbirunk. Válaszol ezután Pulszky, 

gr. Zichy Nándor és b: Kemény Gábor által föl- 

említettekre A költségvetés részleteibe 
bocsátkozik 

ugyan, do kivánja azt is, hogy 
a tárgyalás folya- 

ma közt beadott határozati javaslata 
elfogadtassék. 

Gr. Zichy Nándor: Csak röviden értelmezi 

Tisza Kálmán által ismételt szavait. 

A gyermekkertben majd minden játék, külö 

nösen pedig a testgyakorlati, vagy mozgást igén
ylő 

játékok ének kiséretében történik. Már a gyermek 

természete hozza magával, játékairól öröm és jó 

kedv érzetét dal által fejezni ki. 

A mozgást igénylő játszók a szinjátéki mü- 

vészetnek elemeit tüntetik elő, mert a természet, 

mint az ember életéből mindennemt jeleneteket s 

eseményeket költői alakban adnak elő, s egyúltal 

a tánczmű első gyakorlatait nyujtják.
 

A költészeti hajlam első és legkezdetleg
esebb 

nyilvánulása minden tactus utáni vágyb
an keresen 

dö. A csecsemő a hintázásnál, mint a böcső
dalnál 

tactust kiván. Egy szabálytalan mozdula
t a legkel- 

lemetlenebb érzetet okózná nálla. Min
den gyermek 

szereti a verset, még az olyat is, melyet nem ért, 

azaz: a ryihmust, a rimet szeret
i. Azért emlékező- 

tehetsége sokkal hamarább fogja fel a szavakat 

rimekben, s tovább tartja meg azokat, mint
 a rin 

nélkülieket. 

Az eleő módot a költészeti hajlam kielégité- 

sére, a dalok, elbeszélések és mesék könyvnélküli 

betanulása nyujtja. 

A gyermekkert a gyermeknek ugy is költé- 

szet. A szépség érzéke a természeti benyomások, 

alakok, szinek és hangok által minden irányban 

ébresztetik. Az érzékeknek szellemi élvezetek álta
li 

kielégitésében rejlik legmagasabb nevelési befo
lyása, 

mint szintén a gyermekkorra vonatkozó nagy vonz- 

] ereje. 
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csak annyit nyilvánitanom, hogy ezen 

mint pénzügyminister, 

Ghyezy Kálmán : A nyugdij kérdésére vo- 

natkozólag fenntartja magának a szót, a midőn a 

nyugdijak tárgyaltatni fognak. 

Simonyi Ernő : Fölemliti, hogy a kormány- 

nak eddigi pénzügyi gazdálkodását vizegálat alá 

vette, s azt vette észre, hogy mig a költségvetés 

gyarapodik, addig a productiv erő csökken. Mint- 

hogy tehát az ország jólléte nem idéz
tetik elő, ter- 

mészetesen nem is pártolhatja a jelenleg
i kormányt, 

ugyanazért ajánlja azon inditványát, mely szerint 

a kormánynak egy krajczárt se szavazzanak meg. 

Ezután Lónyay pénzügyminiszter úr a
karván 

szó ani, de a ház nagy többsége az ülést
 befejez- 

tetni kivánta, ennélfogva elnök az ülést délután fél 

két órakor bezárta. 

Legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor. 

Lónyay nénzügyminiszter beszéde 

a képviselőház jen. 19. ülésében. 

T. ház! Nem volt szándékom az 1870
-ik évi 

költségvetés általános tárgyalásánál részle
tesen szó- 

lani, miután ezen költségvetés a mege
lőző évi költ- 

ségvetések szerint készült és még meg nem nevez- 

hető normalis budgetnek, s az egyes eltérések in- 

dokolására ugy is a részletes tárgyalá
snál elég al- 

kalom mutatkozik; azonban miután a h
árom napi 

vita alatt az ellenzék részéről számos, nézet
em sze- 

rint alaptalan állitás, és több, a valóságtól eltérő 

számitás hozatott fel: — a t. ház engedelmével 

ezen állitások nevezetesebbjelt nem hag
yhatom ész- 

revétel nélkül. (Halljuk!) 

Mielőtt azonban ezekre áttérnék, kijelentem, 

hogy mindahhoz, mit a pénzügyi bizottság általá- 

nos jelentésében a költségvetésre
 nézve megjegy- 

zett hozzájárulok, azokat helyeseknek ismerem, s 

mellőzui kivánom néhány, inkább c
sak a kifejezé- 

seket illető észrevételét. Én is óhajtom, sőt óhaj- 

tottam volna már ezen költségvetésre 
nézve is, hogy 

az egyszerre és az egész öszszefoglalva terjesz- 

tcssék elő, hogy az mind alak, mind lény
eg tekin- 

tetében egyöntetü legyen, s a f
ejezetek és czimek 

teljes összhangzásban álljanak minden egyes mi- 

nisteriumnál: tehát czélszerünek vélem
, hogy jegy- 

zökönyvileg mondassék ki, miszerint 
a költségve- 

tésnél mindezek figyelembe vétessene
k. 

Hogy az 1870-ik évre a költségvetés egy- 

szerre elő nem terjesztethetett, a
nnak minden okát 

részletesen megemliteni, ugy hiszem, 
hogy felesle- 

ges volna; szabad legyen azonban e tekintetben 
késedelem 

oka nem az egyes ministeriumok mulasztásának, 

mint inkább azon eljárásnak tulajdonitható, mely 

minden oly költségvetés előkészitésénél természe- 

tesen előállani szokott, melynél 
az előirányzott szük- 

séglet tetemesen felülhaladja az előirányzott fede- 

zetet. 
A ministeriumok már aug. ha

vában előkészi- 

ték költségvetésüket, be is adták hozzám, azoknak 

somnmázatát, egybeállitani nekem lévén kötelessé- 

gem, miután mindenik minister k
ötelességének is- 

merte, saját tárczájánál mindazt, m
it az ország ja- 

vára czélszerünek velt, javaslatba hoznid nekem vi- 

szont a sommázatnál kötelességem arra ügyelni, 

hogy a kiadásokra rendes fedezet l
egyen, s külö- 

nösen tekintetbe véve azon körülményt, hogy az 

1869. évi termés kedvező nem 
volt, minek hatása 

kiterjed az 1870. év első két harmadára, miután 

a delegatiok a vámjövedelemnél ma
jdnem A millió- 

val nagyobb előszámitást tetrek, tehát az 1870. 

évre e czimen, ugy, mint az előfordult az 1868. 

és 1869 ik években, nevezetes fele
slegre számitani 

alig lehet; de mert az 1869.ik évi 12 milliónyi 

hiány fedezésére az előbbi évek me
gtakaritásai fel 

fognak menni, — ismét igen termé
szetes, hogy én 

minden egyes tárczák ter- 

vezett nagyobb kiadásait mérsékeltetni kivántam. 

A mint egyrészt az én kötelességem
 a som- 

mázat, az-a. a pénzügyi tervezet 
felállitásánál min- 

den észrevételeimet megtenni, a végmegállapodás 

az össszes ministerium által a ministeri tanácsban 

jö létre, s azután történik a felterjesztés Ő Felsé- 

géhez, s kéretik ki az engedély a
 javaslatnak az 

országgyülés elé leendő te
rjesztésére. 

A ministeri tanács nem kivánt elöőbb hatá- 

rozni, mig meggyőzödést nem szerzett magának 

arról: minő alapon történtek 
a jövedelmek kiszá- 

mitásai s jövedelem-szaporodás remélhet
ő 1870-re 

a 3 évi tapasztalás alapján. Ennélfogva a minis- 

Az ösztönöknek vágyódássá fajulása ellen 

hathatósabb szert a nevelés n
em nyujthat, mint a 

gzép feletti örömet és a szépnek teremtését. Az 

emberi lélek kielégitést kere
s s keresnie kell, s azt 

vagy a porban az érzékek al
jas élvezeteiben, vagy 

az eszményi élvezetben leli. 
Azért a müűvészet szent- 

ségét nem lehet elég korán fe
ltárni a fiatal kor előtt. 

Az emberiségnél is a nyerseség és vadság a 

szép muvelése által gyözetett le, mely az érzéki 

világ jeleneteit eszményiti
. 

A gyermekkert magában véve
 oly jelentékte- 

lennek látszó foglalkozásai fokozatokat képeznek, 

melyen a szép üutáni ösztön, szépség érzetévé s 

aztán a szép öntudatos teremtésére emelkedik. A 

gyermekek egyúttal játszva gajátitják el a művé- 

szetnél szükséges technicai ügyességet, melynek 

hiánya később oly sok művész
i tehetséget fejlödé- 

gében gátol. 

A természetben a szép teremté
se megelőzi a 

tudást. Ennek kielégithetésére hiányzó eszközök 

okozzák a gyermeki ész túlnyomólag korai érett- 

ségét, mely a kedély fejlődésé
t akadályozza, a nél 

kül, hogy azt, mit józan ész
nek nevezünk — fej- 

lesztené. 

Min alapszik ezen józan ész ? C
sak a való- 

ságban létező tárgyak feletti tisz
ta, egészséges né- 

zeteken. Ezért oly fontos tehát ezen tárgyakkal s 

azok használatával a gyermek
et megismertetni, ugy 

mint ezt a gyermekkert czélozz
a. A tárgyakon és 

többiektől el lenne különitve. 

teri tanács meghagyta nekem, hogy a 3 évről ké- 
szittessék ily kimutatást. - Az septemberben ké- 

szült el, aztán már oktober 7.kén ismét az összes 

ministeriumok és a pénzügyministerium közt foly- 

tak a tárgyalások, s igy természetes, hogy azok- 

nak nyomatása el nem rendeltetett, miután a vég- 

összeg megállapitása nélkül a részletek ki nem 

dolgoztathattak. 

Hátráltatta a végmegállapodást nemcsak azon 

két különböző irányzat, mely a dolog természete 
szerint a tárczaministerek és a pénzügyminister 

közt előállani szokott; ugyanis mindenik minister 
mentül több hasznos beruházást kiván; részemről 
pedig, mint pénzügyminister ott, hol a jövedelmek 
nevezetesen emelkednek, mint nálunk az indirect 

adóknál, - óhajtottam volna, ha a kiadások ne- 

vezetesen nem emelkednek, a legterhesebb egye- 

nes adó - a földadó - lészállitását javaslatba 

hozni; de hátráltatta még a megállapodást azon 

elvi kérdés eldöntése is: vajjon lehet-e már az 

1870-iki költségvetésnél a törvénykezés rendezése 

szerint az igazságügyi és küszöbön álló törvény- 

hatósági rendezés folytán, a belügyi előirányzatok- 

ban léeyeges változást tenni s ezáltal a normális 

budgethez közelebb jutni. 

Nem e muasztás, nem hanyagság, hanem az 

átmeneti és rendezési korszak természetes nehéz- 

ségei és különösen az őszinte komoly szándék; az 

államköltségvetés megállapitásánál minden körül- 

ményeket érett megfontolás alá venni, — volt az 

oka a késedelemnek. 

Azon tárczák előirányzatai, melyek kérdés 

alatt nem állottak, ugy is október közepén, midőn 

az országgyülés összejött, azonnal elöterjesztettek, 

s köztük a legfontosabb a pénzügyministeri, mely- 

hen a fedezet foglaltatik. 

A pénzügyi bizottmány megjegyzésére szüksé- 

gesnek véltem ezen felvilágositásokat adni, már 

azért is, hogy miután a késedelem egyik oka én 

voltam, abból az engem illető részt, mint illik, 

magamra vegyem. (Helyeslés.) 

Ezek után áttérek az ellenzék részéről mondot- 

tak elemzésére. Debreczen város tisztelt képviselője 

volt az első, ki a vitát megnyitotta; ennélfogva 

engedje meg, hogy legelőször is neki legyen szeren- 

csém mondott beszédére csak két észrevételt tenni. 

(Halljuk !) 
Beszédét azzal kezdi, hogy nem megy részle- 

tekbe, de szándéka azon általános benyomásról és 

azon szomoru képről szólani, melyet reá az 1870. 

költségvetésben foglalt számok tettek. - Ha nekem 

is szabad jellemeznem azon benyomást, és tán hozzá-
 

tehetem, azon szomoru benyomást, melyet Tisza 

Kálmán képviselő ur beszéde reám tett, midőn azt 

mondja, hogy az 1870-ik évi költségvetés legfénye- 

sebb bizonysága annak, menynyire igaza volt 1
867- 

ben, midőn azt mondta, hogy annyi terhet raknak 

az ország vállaira, menynyit az megbirni képes nem 

lehet, — csak azt jegyzem meg: hogy sajnos, ha 

hazánk 3 év alatt tapasztalt anyagi fejlődése nem 

volt képes őt visszatartóztatni attól, hogy ismételve 
vissza ne térjen ezen már számos esetben nyilváni- 
tott állitására, hogy állapotunk siralmas s minden- 
nek oka azon egyesség, melyet mi köténk. Én ellen- 

ben azt állitom, hogy évről évre mindinkább bebizo- 

nyul az, hogy az 1867-ik év végén kötött egyezség 

habár nagy, de nem elviselhetetlen terhet rótt az 

országra, mert mindenek előtt megszerezte és bizto- 

sitotta számunkra a békét és nyugalmat, a saját 

ügyeink feletti szabad rendelkezést, az alkotmányos 

önállást, és ennélfogva megadta lehetőségét arnak, 

hogy saját háztartásunkat anyagi erőnk emelésével 

Tendezhessük, és vállalt terheinket mindinkább 

könynyebben elviselhessük. (Helyeslés jobb felől.) 

Mi, kik az egyezséget közvetiténk, nyugodt lé- 

lekkel mondhatjuk, hogy mindent megkisérténk egy 

kedvező egyezség létesitésére, s annak létrehozásánál 

elmentünk azon határig, melyen tul a kiegyezés, 

tehát az alkotmányos önállás biztositása bizonytalan- 

ná vált volna, és mert mi akartunk és tudtunk a 

multak történetén okulni, nem feledve és emlékünk- 

pen tartva azt, hogy az 1849. évi gyászos esemé- 

nyeknek és az azokat követő szomoru 18 évnek 

egyik főoka az volt, hogy az 1848-ban javaslatba 

hozott anyagi kiegyezés figyelmen kivül hagyatott, 

s a pragmatica sanctión alapuló közös ügyek méltá- 

nyos és mind a két részre nézve megnyugtató meg- 

oldása elmulasztatott, (élénk helyeslés jobb felől) 

mi nem akartuk a nemzetet ismét kitenni a bizony- 

talanságnak, ezen kiegyezést közvetitettük és annak 

elfogadását a nemzetnek őszinte meggyőződésből 
aján- 

lottuk. Képviselő ur a kiegyezés megkötése 
óta nem 

most első izben, de ismételve kárhoztatja és szemün
kre 

tárgyakkal érik az ész a kedélylyel együtt, mely 

a szép és jó által fejlődik. 

Mint a gyermek nyilvánulásai lelkének egyéb
 

ösztöneit mutatja, ugy a tudás ösztöné
nek is meg- 

van sajátságos kifejezése, a nélkül, hog
y azért a 

Ezen kérdéseket: mi ez? honnan, 
mire 

ez, vagy miből van ez ? minden gyermek ismétel- 

ve mondja ki. 

Vonatkoznak-e ezen kérdések valamikor más- 

ra, mint valóságos cocret tárgyakra, melyek a gyer
- 

mek szemei előtt vannak ? Soha. Mert a gyerm
ek- 

nek gondolatai, fogalmai még nincsenek. Azért a 

gyermekkorra nézve a tananyagot csak a való tár-
 

gyai képezhetik, Nem könyvek, nem puszta sza- 

vak, nem valódi tanitás. 

A mint hiányzanak az eszközök, melyek a 

gyermekkort a szép teremtésére vezessék, ugy hi- 

ányzanak azok is, melyek a legelső tanany
ag esz- 

közeit képezhetnék. 

Az ugynevezett ,észjátékok," vagy atanjáté- 
kok,4 melyek irás, olvasás, ugy történelem és föld- 

lolrásra nézve mindinkább gyakorlatba jönek, e 

végre igen kevéssé alkalmatosak. Ezek többnyire 

örökös egyformaságból állanak, me
lyek a gyermek 

teremtőerejét, a helyett, hogy azok
nak szabad tétt 

engednének, lebilincselik- 

való 



mit kivánna .... 

hányja az egyezséget, melyet mi elkerülhetetlennek, 
valamint a vállalt terheket elviselhetőknek tartottuk, 
mit a tapasztalás is igazolt. - Könynyüű a létezőt 
roszallani, de arra csak az van jogositva, ki a való- 
szinűség határai közt kimutatni képes, hogy ő jobbat, 
czélszerübbet tudott volna létrehozni, — (élénk tet- 
szés a jobb oldalon), de miután senki sem volt képes 

kiszámitani azon anyagi és szellemi romlást, s azon 

beláthatlan eshetőségeket, melyek talán hazánk és 
nemzetünk megsemmisülését vonhatták volna maguk 
után, melyet az 1867-ki egyezség visszautasitásából, 

és a kiegyezés felfüggesztéséből hazánk minden lakó- 
jára hárultak volna; és miután biztosan czélhoz 
vezető jobbat sem akkor, sem azután, sem most 
képv. urtól nem hallottunk : – ezen recriminatióinak 

ismétlését jogosultnak el nem ismerhetem. (Élénk 

helyeslés a jobb oldalon.) Tegnapi beszédében ismét 
visszatérb ezen állitására Pulszky t. barátomnak 
válaszolván. Várva vártam, végre elmondja, hogy az 
ő vállaira nehezedett volna a kiegyezés feleletterhé- 
nek sulya, mit tett volna? (Fölkiáltások a jobbolda- 
don: Semmit) De hiába; mert elmondta ugyan azt, 

T. képviselő ur! A kivánatok 
országa nagy és széles. - Szebbnél szebbet (Helyes- 
lés jobb felől.) Szebbnél szebbet, jobbnál jobbat mi 
is tudnánk kivánni, (ugy van! jobbfelől) de a ko- 
moly államférfiunak nem kivánni, de kivinni kell, 

(Ugy van! jobb felől) a sikert kell biztositani, s 

annál az első feltétel; a kivánatokat a kivihetőség 
korlátai közt tartani. (Élénk tetszés jobb felől.) 

Egyébiránt ugy látszik, képviselő ur azt hiszi, 
hogy el van feledve, miszerint, midőn a kiegyezés 

iránti javaslat a ház előtt volt, miköztünk a különb- 

ség vajmi kevés, alig egy két száztóli volt: azzal 

bizony milliókat fedezni nem lehetett volna. Felje- 

gyezte azt a történelem; ne állitsa tehát, hogy 

1867-ben az ország vállaira terhet vállalni nem ki- 

vánt, s hogy kivánt, habár valamivel csekélyebbet 
mint mi, ezt jövőben ne feledje. (Helyeslés a jobb 

oldalon és szélső baloldalon.) 

De most megmutatni kivánom, még pedig 

számokkal bizonyitva, fiogy a vállalt teher nem 

elviselhetlen; hogy nemzetünk a kiegyezés óta a vál- 

lalt terhet könynyebben viselheti, és a kiegyezés 

anyagi szempontból már eddig is kezdi meghozni 

várt gyümölcseit, Mielőtt azonban ezt számokban 

kifejezett tények által bizonyitanám, meg kell jegyez- 

nem, hogy képviselő ur korántse higyje, mintha 

részemről a most tárgyalás alatt levő költségvetés 

eredményével minden tekintetben megelégedve vol- 

nék. Elismerem, hogy az alkotmányosság visszaálli- 

tása óta az elmult 3 év alatt a pénzügyi viszonyok 

javitására többet lehetett volna tenni, és hibának, 

még pedig nagy hibának tartom már azt is, hogy 

azon 2 költségvetésben, mely eddlg megszavaztatott, 

ugy ezen harmadikban is, mely most tárgyalás alatt 

van, — az előirányzat a kiadásokhoz képest mindig 

hiányt mutatott: az 1868-ik évi, ugyan még keve- 

sebbet; de már az 1869-ik évi, mint azt Komárom 

városa tisztelt képviselője igen helyesen kiszámitotta, 

a rendes és rendkivűli tételeknél 12 millió hiányt 

mutatott, az 1870-ik évi pedig a rendes és rendki- 

vüli tételekben több mint 7 millió forint hiányt 

tüntet ki. Ezen körülményt, mint emlitém
, hibának 

tartom, s ennélfogva oda kell törekednünk, hogy a 

iadások és bevételek közti sulyegyen még az elő- 

irányzatban is mielőbb helyreállittassék; mert nem 

szabad elbiznunk magunkat azért, mert eddig, min- 

den előreszámitott hiány mellett is a valóságos ered- 

mény mind 1867-ben és 1868-ban s valószinüleg 

1863-ben is anynyira kedvező volt, hogy azok a 

Tendes és rendkivüli bevételekből tehát inproductiv 

kölcsön felvétele nélkül mindeddig fedeztethettek, 

hanem az államháztartást akkép kell berendeznünk, 

hogy kedvezőtlenebb években se mutatkozzék valódi 

hiány. - Elismerem továbbá, hogy az adóreform 

terén a mulhatlan teendőknek még csak éppen a 

kezdetén vagyunk és elvárom, hogy a jelen év foly- 

tán ez irányban előterjesztendő javaslatok tárgyalása- 

kor az ellenzék a drága időt haszon nélkül nem 

fogja pazarolni és velünk együtt közre fog működni 

ezen üdvös czél elérésére. 

A tények bizonyitják, hogy az 1867. évi ki- 

egyezés folytán vállalt kötelezettségeket, mind 

1868 ban, mind 1869. ben pontosan teljesítettük, 

teljesitettük pedig az államnak minden ujabb ter 

holtetése nélkül és saját közigazgatási és egyéb 

költségeinknek folytonos emelése mellett. Hogy az 

1867 dik év nem kedvezőtlenül záratott be, azt bi- 

zonyitja azon nevezetes összeg, melyet a közös és 
saját költségeink fedezése után az 1868. évre At- 
vettünk, s hogy az 1868 dik évben teljesitvén min- 
den kötelezettségeinket a hözös költségekre néz- 
ve, és fedezvén minden saját megszavazott kiadá- 
sainkat, e mellett ha nem is sok, de bizonyára ne 
vezetes productiv beruházásokat tehettünk, melyek 

már is kezdik meghozni gyümölcseiket, tehát az 

1868. évet is szintén kedvezőleg zártuk be, mit a 

beterjesztett 1268, évi zárazámadás világosan tanu- 

sit. Minöő eredmények fognak 1869 re előállani, azt, 
miután ezen év rovására nehány hónapig még tör- 
ténhetnek utalványozások és fizetések, viszont an- 
hak javára bizonyos bevételi tételek még befoly- 
hatnak, most még előre megállapitani nem lehet; 
doe megjegyzem, hogy a mult év deczember végeig 

pontosan teljesitteteti mind a közös költségek, mind 
saját háztartási költségeink fedezése, és - mint a 
kezemnél levő hivatalos kimutatásokból igazolha- 
tom, az állam fő- és vidéki pénztárainál, nem szá- 
mitva ide a vasúti biztositási alapot, és a vasúti 
kölcsön pénzösszegeit, melyek külön kezeltetnek, a 
készpénzben levö készlet, az év kezdetéhez bason- 
litva, kedvezötlenebb állást nem mutatott. Azt 

mondja továbbá képviselő úr, hogy a kötött egyez- 
ség miatt saját czéljainkra nem költhetünk; a ta- 
pasztalás ellenkezöt mutat, söt vannak dolgok, me- 

lyekre többet költünk, mint kellene. 
Nem állithatom ugyan, hogy a belügyi 

igazgatás a most fennálló rendszer alatt javul vol- 
na és nem is javulhat mindaddig, mig a törvény- 

hozás tézkedése folytán a törvényhatóságok nem 
rendeztetnek; azonban az előszámitások tanusitják, 
hogy mig 1868-ban a belügyekre csak 8.412,000 
frt előirányoztatott, ezen kiadás 1869 ben már 9 
millió 141,000 frtra és 1870-ben 9.610,000 frtra 
emeltetett; a közlekedésügyi otnisteriőrra 1868- 
ban előirányozva volt 2.898,000 ft, 1840 ben már 
4.013,000 ft; a kereskedelmi ministerium számára 
1868-ban előirányozva volt 4.744,000 ft, 1869-ben, 
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már 5.310,000 ft és 1870-ben 7.274,000 ft; a val- 
lás- és közoktatásügyi ministerium számára előirá- 
nyozva volt 1868-ban 1.060,000 frt, 1869 ben 
1.346,000 ft és 1870-ben 1.818,000 frt az igaz- 
ságügyministerium számára előirányozva volt 1868- 
ban 2.585,000 ft, 1969-ben 2.965,000 ft és 1870- 
ben 3.406,000 ft; a honvédelmi ministeriunm szá- 
mára: 1868 ban csak 64,000 ftvolt előirányozva, 
1869-ben már 2.090,000 f és 1870-dik évre már 
4.325,000 frt. 

Horvátországnak költsége pedig volt 1868-ban 
1.775,000 ft, a kiegyezés folytán pedig 2.200,000 
forint. 

A pénzügyministerium számait nem idézem, 
miután annak költségei ezen időszak alatt neveze- 
tesen nem eme kedtek, sőt igyekeztem, a hol csak 
lehetett, megtakaritást eszközölni. 

Nem áll tehát képviselő urnak azon állitása, 
hogy a kiegyezés folytán saját czéljaira nagyobb 
összegeket nem fordithattunk. Söt az 1870-diki 
költségvetés mutatfa, hogy mindazon ministeriumok 
kiadásai, melyek részint a közigazgatási, részint 
anyagi és szellemi érdekek előmozditására vannak 
bivatva, hasonlitva az 1869 ki költségvetéshez, a 
jelen évre tetemesen nagyobb összegekben irányoz- 
tattak elő. Igy például a belügyministeriumnál az 
igazgatási költségekre fél millióval irányoztatott elő 
több; a közlekedési ministeriumnál csak a reudes 

kiadásokra 1.300,000 frttal több; a kereskedelmi 
ministeriumnál 1.900,000 fttal nagyobb előirányzet 
fordul. elő, noha ezen minsteriumnál a lótenyésztési 
kiadások, melyek előbb a netto budget elvei sze- 
rint vétettek be: most a brutto-budget elvei sze- 
rint vannak kiszámitva, ennélfogva tényleg nagyobb 
összeget tesznek. A vallás- és közoktatási minis- 
teriumnál, melynek feladata különösen a népneve- 
lést és közmivelődést előmozditani, fél millióval irá- 
nyoztatott több elő; az igazságügyi ministeriumnál 
szintén fél millióvai több; végre a honvédelmi mi- 
nisteriumnál a rendes kiadás 2.300,000 frttal vau 
nagyobb összegben felvéve, mint a mult esztendő- 
ben; és igy a költségvetésnek összes emelése meg- 
haladja a 8 millió frtot. 

Nem akarom ugyan állitani, hogy mindezen 
kiadás minden tekintetben czélszerü, hogy egy 
vagy más tételnél magtakaritást tenni nem lehetne, 
vagy pedig, hogy nem volna czélszerü egy 
vagy más czélra többet forditani, miut előirányoz- 
va van; sőt meg vagyok róla gyözödve, hogy ha 
egyszer a törvényhatóságok rendezése kereszttilvi- 
tetik, a törvényszékek rendeztetnek, tehát, ha kö- 
zelebb fogunk állani egy normalis budgethez, az 
egyes ministeriumoknak előirányzatát szükséges 
lesz komolyabban átvizsgálni, és szükséges lesz 
némely tételeknek nevezetes leszállitása, másoknak 
ismét felemelése. - Számok bizonyitják tehát, hogy 
a kiegyezés óta majd minden fontosabb közigazga- 
tási czélra nevezetesen többet fordithattunk és for- 
ditunk, mint az előbbeni években forditani lehetett; 
eltagadhatlan számok bizonyitják azt is, hogy az 
államnak jövedelmei az adóőtételek emelése neélkül 
évről évre nevezetesen növekedtek, mely növeke- 
dés a pénzügyi bizottság jelentése szerint is foly- 
tonos volt , és ha a netto-budget tételeit vesszük 
tekintetbe, 1869-ben 2.300,000 frttal nagyobb volt 
a tiszta jövedelem, mint 1868 bau; és 1870 re kö- 
zel 6 millióval van több előirányozva, mint 1869- 
re volt. 

Azon szomoru kép ellenében, melyet t. képv. 
ur előttünk föltárt, felkérném, nézzen körül fővá- 
rosunkban, melynek népessége a kiegyezés óta oly 
nagy, eddig hallatlan mérvben nevekedett; tekintse 
meg az élénk mozgalmat, s kifejlett vállalkozási 
szellemet, s különösen azt, hogy a földbirtoknak 
az ára mily mérvben emelkedett; ez utóbbiról, mint 
hallottam, képviselő ur saját tapasztalalásából is 
meggyőződött. (Tetszés a jobb oldalon.) 

Mindezeket mellőzve, csak azon tényezőre hi- 
vatkozom, melyből valamely nemzet adóképességének 
emelkedése leginkább megitélhető. Az egyik a keres- 
kedelmi forgalom ; ennek aránylagos növekedéséről meg- 
győződhetett képviselő ur az előbbeni előterjesztésem- 
ben foglalt számbeli kimutatásokból, melyek k- 
tüntették, hogy minő arányban emelkedett a vámjó- 

vedelem. A vámjövedelmi eredmények nemcsak az 
1868. évről, melyről a számadások már a t. ház e- 
lőtt feküsznek, hanem az 1869. évről is igen kedve- 
zőknek mondhatók; a számadások még nincsenek u- 
gyan az egész évről lezárva, azonban az eddig is- 
mert eredmények eléggé igazolják a fennebbi állitást, 
miután az 1869. év első 10 hónapjában az összes 
vámbevétel a birodalom mindkét felének határain tetb: 
17,429,951 frtot; levonva ebből a költségeket és a 

fogyasztási-adó-visszatéritéseket, az emlitett 10 hónap- 
ra a tiszta jövedelem tett 13,611,754 frtot, és miu- 
tán ezen 16 hónapra vámjövedelmenként 6,605.000 
frt volt előszámitva, bevételi többletként 7.006,754 
frt mutatkozik. A kereskedelmi forgalom tehát az 
1869. évben sem csökkent, sőt növekedett, mi elta- 
gadhatlan bizonyitéka az adóképesség emelkedésének. 
A másik tény, melyből egy nemzet anyagi emelke- 
dásét vagy sülyedését bizton következtetni lehet; a 
fogyasztási adók, illetékek és jövedékek jövedelmének 
emelkedése vagy csökkenése. (Helyeslés a jobb olbalon.) 

Az egyenes adók emelkedéséből az adóképesség 
emelkedését még korántsem lehet következtetni, de 
mindazon adónemek emelkedése, mely a nagyobb fo- 
gyasztásnak következménye, egyszersmiud bizonyitja 
azt is, hogy a fogyasztók anyagilag gyarapodtak, mi- 
után képesek többet fogyasztani. Összehasonlitva már 
most az 1868. és 1870. előirányzatokat, a fogyasz- 
tási adók 1868-ban előirá nrtzva voltak 10,723000, 
frttal, – 1870-re pedig 13,600,000 frttal, tehát 
a növekedés közel 3.000.000 frt, - a jövedékek 
fejében 1868-ban előirányozva volt 36.105,000 frt, - 
1870-re pedig 38,259,000 frt, — tehát 2 millión fe- 
lül több; az illetékeknél előirányozva volt 1868-ban 
9,463,000 frt, 1870-re pedig 10,716,000 frt; és mi- 
után az 1870. évi előirányzatnál a legközelebbi idők 
tényleges bevételei, és azok aránylagos emelkedései 
vétettek tekintetbe : ugy hiszem, ezen számok is tagad- 
hatatlanul bizonyitják azt, hogy, ha csak rendkivüli 
kedvezőtlen körülmények közbe nem jönnek, a kiegye- 
zés által válalt terhek évről évre könnyebben visel- 
hetők. 
NNem mondható tehát szomorunak azon kép 
mely pénzügyi szempontból az eddigi eredmények után 
előttünk áll. 

Beszédének további tartalmában képviselő ur 
végre valahára megmondja, hogy miképpen tenné pénz- 
ügyi állapotunkat vir gzóvá; a nézete szerinti szo- 
moru válságnak orvoslását abban keresi, hogy az ál- 
landó hadsereg költségei szállittassanak le. - Azon- 

ban alig hiszem, hogy képviselő úr ezen állitását 
egészen komolyan venné, mert, ha annyira kivánja 
leszállitani a hadsereg költségeit, hogy az által mind- 
azon czélokat, melyeket el akar érni, létesithesse, mi- 
után minden leszállitása a közös hadsereg költségei- 
nek csak 300/,-ig válnék javunkra, hogy abból szá- 
mos millió álljon rendelkezésünkre, a közös hadsereg- 
uek oly mérvü leszállitása igényeltetnék, hogy az ál- 

tal, szemben a velünk könnyen ellentétbe jöhető nagy 
hadsereggel ellátott szomszédainkkal, a birodalom jöve- 
delem nélküli állapotba jutna. (Élénk helyeslés a jobb- 
oldalon.) mit pedig bizonyára képviselő úr sem fog 
kivánni, miután a védelem nélküli állapot legköny- 
nyebben vezet a háboruhoz, melynek szomorú követ- 
kezései reánk talán legnagyobb mérvbeu hárulhatná- 
uak. 

Ezek voltak észrevételeim Debreczen város t. 
képviselőjének beszédjére. Komárom városa érdemes 

képviselője tartózkodott az 1870-ki költségvetésről 

itéletet mondani. Szólott és inditványt tett a nyug- 

dijakról; miután az később fog tárgyaltatni, ennél- 

fogva ezen kérdést szellőzőöm; azonban nem hagyha- 

tok érintetlenül két, bezsédében kifejezett nézetet, 
melyek egyikét sem tarthatom helyesnek. 

Midőn a delegatiók intézménye ellen emel 

szót, azon elvet mondja ki, hogy a mit valaki nem 

maga tesz, hanem teszi más által, a ki nem függ 

töle: azt nem maga teszi. Ennek más értelmezést 

nem lehet adni, mint hogy a delegatlók megfosz- 

tották a magyar törvényhozó testületet mindazon 

jogok gyakorlatától, melyek reá rubáztattak, (Ugy 

ja van! bal felől) de ha ezen tétel áll, akkor mi, 

kiket a nemzet választott, hogy törvényhozási 
jogát 

gyakoroljuk, szintén megfosztottuk a nemzetet 
tör- 

vényhozási jogától. (Élénk belyeslés a jobboldalon. 

Ellenmondás bal felől). Ily feltevés tagadása a kép- 

viseleti rendszernek; — ba kárhoztatja azt, hogy 

az országgyülés delegatioja által gyakorolja a kö- 

zös ügyeket illető tecndőket, ebből mi következik 
? 

= az, hogy gyakorolja maga; miután pedig a prag- 

matica sanctio értelme szerint a közös védelem is 

a közös ügyek közé tartozik, s igy ezekre nézve 

2 birodalom mindkét fele egyetértőleg köteles el- 

járni: ezen logikából vagy az következik, hogy a 

két törvényhozás delegatlók nélkül együttesen ta- 

nácskozzék, miből az oktoberi diploma szerinti kö- 

zös reichsratn nőhetné ki magát, (Élénk mozgás 

a baloldalon) mit képviselő nr bizonyára nem akar- 

hat; — vagy pedig olyan klvihetetlen valami, mi- 

lyet a közös ügyek kérdésében kiküldött bizottság 

kisebbsége javasolt, mely szerint a végelhatározás 

az alkotmányos rendszerrel bizonyára meg nem 

egyezőleg végre is az e tekintetben absolut hata- 

lommal biró fejedelemre ruháztatott volna. (Moz- 

gás bal felől). 
A másik észrevétel, melyet a t. képviselő úr 

beszédére kivánok tenni, vonatkozik az Augliában 

divatozó általa mondottakra. Már nem egy izben 

tapasztaltam, hogy képviselő úr mindenben óhajta 

ná az angol mérveket reánk ib alkalmazni; aázon- 

ban engedje meg általában nyilvánitanom, hogy 

mindent, a mi Aogliában jó és czélszerü, Magyar- 

országban jónak és czélszerünek nem tarthatnám, 

(Helyeslés a jobboldalon) már azért sem, mert An- 

gliában a viszonyok már régőta alkotmányos uton 

fejlődtek, holott nálunk az alkotmányos rendszer 

szerinti kormányzás csak kezdetén van; mig An- 

gliában teljesen consolidált állapotok vannak, ná- 

lunk, különösen a mi a budget tárgyalását is il- 

leti, még nem jöttünk normalis viszonyok közé; 

költségvetésünk még sem formailag, sem lényegi- 

leg nem jutott megállapodásra. Ha a t. képviselő 

úr ismeri av angol budgettárgyalásokat, bizonyára 

tudni fogja, hogy ott a költségvetés és az adorend- 

szer legnagyobb részben változatlan marad; van- 

nak igen is nevezetes pénzügyi tárgyalások, me- 

lyek azonban rendesen csak egy vagy más rend- 

kivüli vagy ujabb költségvetési tétel, vagy adóre- 

form behozatalakor birnak fontossággal és idéznek 

elő hosszabb és részletesebb vitát; ennélfogva ott 

a budgettárgyalások csak egy pár pénzügyi kér- 

désre szoritkoznak; de mindamellett Angliában is 

megsokallották azon felületességet, melylyel a par- 

lamenti pártok egymás iránti kölcsönös engedé- 

kenységből a pénzügyek tárgyalásánál eljártak, 

mely eljárás jellemzésére csak azt jegyzem meg, 

hogy magát az ellenőrzést is csak 1866-ban rendezték. 

Söőt Angliában is az ujabb időben volt eset, 

hógy a költségvetés részletes tárgyalására nézve 

külön szakbizottság küldetik ki, tebát ellenkező- 

leg, mint képv. ur tudja. Igy 1848-ban ily bizott- 

ságok neveztettek ki és rólok irja Jode: „kEzen 

bizottsági munkálatok folytán az ország nagy előny. 

ben részesült mind a következő évek költségveté- 

sének egyszerüsitése és javitása, mind az allam- 

kiadások mérséklése tekintetében. — Angliában, 

hol a létező törvényeket és szabályokat csak ova- 

tosan és kellő megfontolás után szokták változtat- 

ni, és általában a reform keresztülvitele több időt 

igényel, ily külön bizottságoknak kiküldéset több 
jeles államférfi folyvást sürgette; igy: Hume, lord 

John Russel és Montaeue Róbert, De egy bizottság 

is van, mely „Commitee of public acounts név 

alatt ismeretes és ennek munkálkodásairól nagy 

dicsérettel emlékszik nemcsak Angliának, de a je- 

len kornak legnagyobb pénzügyére Gladstone. Ezen 

bizottság több hasznos reformot tervezett, melyet 

azután a törvényhozás is elfogadott. 
Nem helyesen hivatkozott tehát képv. ur An- 

glia példájára. Tanuljunk Auglia példáján, fogadjuk 

el azt, a mi viszonyainkboz alkalmazható és ne- 

kövessük öket vakon még abban is mit ök a ta- 

pasztalás által okulva maguk is megváltoztatnak. 

Eszméjének gyakorlati alkalmazásán, mely 

még hoszzabbá nyujthatna a költeégvetés tárgya- 

lását, csak azok örvendhetnének, kik minden re- 

form kérdés tárgyalását végtelen időkre szeretnék 

elbalasztani. (Élénk tetszés-nyilvánitások a jobbol- 

dalon. Mozgás balfelől). 
Móricz képviselő ur jelenben a ház előtt elő- 

szörtünt fel mint pénzügyekkel foglalkozó szakember. 
(Halliuk, Halljuk). Igen szép tér, melyet magának 

választott. 
Eikezdé hasonlitgatni a birodalom másik fe- 

lének költségvetését Magyarország költség 
vel. Sok tanulmány rejlik ezen hasonlitásb. 
magam is igen ajánlom, hogy figyelemmelt 
jük Ausztriának költségvetését, mert az 
hasonlitásokból bizonyára sok tanulságos: 
hetünk, és mert képviselő ur sziveskedett 

ügyminiszteri költségvetés iránt még a legked 
zőbb véleményt mondani, engedje meg, hogy 
vendő pénzügyi hasonlitgatásaihoz egy tanács 
szolgáljak (Halljuk!). 

Soha sem jó pusztán csak számokat egy 
mellé rakni, de szükséges a számoknak i 
telmét is részleteiben felismerni, és ha 
ugy bizonyára nem esik azon tévedésbe, n yet 
pénzügyministerium kötségvetésében is elkövetet 
Azt mondja ugyanis, hogy a magyarors 
zügyi központi igazgatás csak körülbelül 
frital kerül kevesebbe, mint az osztrák pén 
igazgatás. Ha mélyebben behatolt volna 
magyar, mind az osztrák pénzügyi igaz 
ismerésébe: ugy bizonyára észlelte volna, h 
nevezetes közigazgatási ágak fordulnak elő 
gyar központi pénzügyi költségvetésben. - I 

1869-ki költségvetésben a központi igazgatás a bé. 

csi ministeriumnál van előirányozva 845,000 fr 
de külön előfordul a telekzeti központi igazga 

mi a magyar költségvetésben már magában a 
ponti igazgatásra felvett 777,900 frtnyi összeg 
benfoglaltatik; igy a dohánygyárak központi iga 
gatása a magyar költségvetésben már a központi 
pénzügyi igazgatásban benne van, holott az oztrák 
költségvetésben ezen czimen külön 94,140 frt for- 

dul elő; az államépületi igazgatóság a magyar kö 

ségvetésben a központi igazgatásban benfoglaltatik, 
holott az osztrák költségvetésben erre 48,000 frt 
külön van előszámitva; és igy nem 845.000 frtra, 
hanem tulajdonképen 1.006,000 frtra magy az osz- 
trák pénzügyi központi igazgatás, ha mindaz oda 
számíttatik, mi a magyárnál előfordul. Ha vala 

a két pénzügyi igazgatás közt összehasonlitó szá- 

mitást kiván tenni, azt javaslom, vegye számitásba 

az összes pénzügyi igazgatást; már pedig a köz- 

ponti és országos pénzügyi igazgatás Magyaror- 

szágra nézve előszámitva van 1869-re közel 4 mil- 

Hó 921,000 frttal, a birodalom másik felében pe- 

dig szintén 1869-re 10 miltió 60,000 frital; ennél- 

fogva az összes pénzügyi igazgatás aránya ugy 

áll egymáshoz, mint 83 a 67-hez (Közbeszól: Mó- 

riez Pál: Ez egészen más:) Nem más, sőt ez fi 

dolog, mert minden pénzügyi kezelés megitélés 
nél irányadó, hogy az összes kezelési költségek, 
tehát az a döntő, hogy egy bizonyos összegnek, 
pl-egy millió foritnak beszedése és kezelése ibe 
kerül az államnak. (Helyeslés). Ha tehát a fenne 
bi összeghez hozzáveszük az egyenes adók togy 

tási adók, jövedékek és illetékek kezelési költs 
gelit is, ugy az összes pénzügyi igazgatásnak kö 
ségei teszek Magyarországon 23.800,000 frtot, 

birodalom másik felében 43,200,000 írtot, és az 

arány akkor ugy áll, mint 35 a 65-hez. Er nélfo 
va bizonyos tekintetben a jövedelmekbez és ad 
képességhez arányban áll, noha meg kell jegy 
hogy nemcsak ezen tényezők veendők fel a dolog 
megitélésénél, hanem egyszersmind a terület i 
melyre az igazgatás kiterjed, miután a tapasz 
mindenütt tanusitotta, hogy egy sürübb népességgel 
biró és vagyonosabb területen kevesebb költséggel 
jár a pénztigyi igazgatás, mint egy nagvobb kiter. 
jedésü, de csekélyebb és kevésbbé vagyonos né- 
pességgel biró területen, miután az igazgatási 
ség a behajtandó összeghez aránylag az előbbib 
mindig kevesebb, mint az utóbbiban. Már maga 
felügyelet is, mely nagy területre kiterjed, mindi 
költzégesebb szokott lenni. (Igaz! jobbfelől.) 
magában Magyarországon is a példa ugyanezt bi- 
zonyitja. Például a Buda, Pest és Ó Buda városok- 
ból álló pénzügyi igazgatósági kerületek, miután 
1869-ik évben bezárt kimutatások szerint a két f 
város és Ő-Buda együtt több mint 12,889,118 
város és Ó Buda együtt több, 'mint 12,886,118 
rint egyenes és közvetett adót mutat fel. 

Ha azonban valójában számitásba vesszük, 
mibe kerül a közjövedelmek kezelése, arra legbiz 
tosabb alapot szolgáltat az, ha felvesszük az ö 
szes netto-jövedelmet, s összehasonlitjuk azt az ö 
szes pénzügyminiszteri kezelési kiadásokkal. Már 
pedig az összes netto-államjövedelem tesz a pénz- 
ügyi bizottmány kiszámitása szerint 103,219,701 
forintot, a pénzügyministerium összes igazgatás 
kezelési kiadása, ha levonjuk a szorosan od 
tartozó selmeczi akadémia és az állandó kat 
költségét, -tesz 5.180,568 forintot, ennélfog 
pénzügyi kezelés kerül 501 száztóliba, mi biz 
ra, tekintve hazánk viszonyait, soknak nem 
ható. Még eddig mindig igyekeztem a pénzügyi 
nisteri kiadásoknál lehetőleg takarékosan eljár 
mit az is bizonyit, hogy a pénzügyministerium 
adásai a 3 év alatt nem igen növekedtek, hol 
minden más tárczák kiadásai növekedtek. (Helyesl 

De van még egy másik körülmény i 
bizonyára költségesebbé tenné a pónztzit kezt 
a birodalom másik felében is, ha t. i. ug 
azon viszonyok közt kellene a pénzügyeket 
ni, mint nálunk. A birodalom másik felébe 
létezik autonom hatósági rendszer; és 
tom a t. képv. urat, hogy ha egyszer 
törvényhatóságok akkép rendeztetnek, 
tisztviselői a törvény által megszavaz 
fogják hajtani és kezelni oly módo 
riában történik, s közre fognak működ 
ügyi hatóságok segélyére, az esetben 
pénzügyi igazgatás köllségeit is aláb 

tetésben nem álló do 
kiáltások: Nagyon is iga 

A t. ház meg fogja nek 
vétel nélkül hagyom e ás: 
képv. úr beszédének a 
szére teszek észrevételt. 

Válasz nélkül beszédét 



éde kezdetén kiemeli, hogy az ország jö- 
2 1867-ről 1870 re 37 millióval szapo- 

Beh derék dolog lenne, ha igaz volna; – 

zés a jobboldalon) akkor mindjárt inditvá- 

atnám a földadónak felére való leszállitását 
énk helyeslés a jobboldalon). Mennyire meg- 

ené ez a kormány állását! – de talán nem is 

ta a t. képviselő ur, hogy ha ez igaz volna, 

pant jövedelem - emelkedés az adótételek fel- 

nélkül, — mert az általa dicsért absolut ha- 

latt az adótételek csekélyebbek nem voltak ; 
alami, ez lenne képes meggyőzni arról, 

ily örvendetes állapotunk, - hogy az adóőtétel 

melése nélkül ily nagyban emelkedett a jövede- 
zaz: az adóképesség. 

lkedett az adóképesség s vele a közvetett 

lók minden nemének jövedelme, de korántsem 

ly nagy mértékben. – Mi vezette a képviselő urat 

zen tévedésbe s mindazon tévedésekbe, melyeket 

ésőbb elkövetett, midőn mondja: A 67-ki költ- 

nem a magyar pénzügyministerium ké- 

e, hanem átvévén időközben az országkor- 

nyzatát, azon költségvetés szerint kormányzott, 

a bécsi kormány által lett előirányozva. Ezen 

előiranyzatban a földadóra nézve 22 millió és ne- 

1 ezer frtra volt felvéve. - 1868 ban a 

dadó 34 millió frtra volt előirányozva tehát 12 

ó frttal többre, mint mennyi volt a kárhozta- 

t provisorium alatt. Ez annyit tesz, mint a föld- 

ót 500,-al magasabbra emelni, mint a proviso- 

alatt volt. 

AEAEBzt tette a minister ur azon adóval, melyre 

nézve azt mondja, hogy bizonyára legaránytala- 

nabb és legsulyosabban terheli az adózókat Ha a 

földadóra nézve igy járt el a ministerium, nem járt 

el kedvezőbben a többi adónemekre nézve sem 

Igy a házadó 1867-ben 3 és fél millióra volt elő 

irányozva, 1868-69. és 70.ben pedig 6 millióra 

van előirányozva, tehát 803/,al magasabban, mint 

volt a provisorium előtt. 

A személyes kereseti adó 41, millióról kö- 
zel 71/, millióra rugott, tehát 650,-al magasabb 

mint a provisorium alatt. A jövedelmi adó 2.800,000 

frtról 7.049,000 ftra, tehát 2500/, al nagyobbra ru- 
gott, mint volt a provisorium alatt.4 

Tudja e, mit bizonyitott be ezen állitása által 

étségtelenül képviselő ur? Azt, hogy a törvény- 

zó első, nélkülözhetlen kötelességének teljesité- 

t elmulasztá: a szentesitelt törvények ismereté- 

k kellő megszerzését. (Derültség jobb felől.) 

Adokról szól, és nem ismeri a szentesitett adótör- 
vényeket, költségvetéshez szól, s nem vett magá- 
nak fáradságot az előbbi költségvetések tanulmá- 

nyozására ; — mert ha csak az általunk hozott bud- 

gettörvényeket tanulmányozta volna, tudná, hogy 

1887-ben fenállott az államadó mellett s azon fe- 

ül az országos adó, tehát külön pótlék az orszá- 

gos czélokra, és a földtehermentesités pótlék; a- 

zonban 1868-ban az államköltségvetés törvény ren- 

delete folytán ezen pótlékok egy öszvegben kife- 

jezve fordulnak elő az állam adóval azoknak az 

bi rendszer szerinti külön kezelése megszünt. 

Történt pedig ez minden egyenes adónemnél, 

nt a törvény rendelete szerint. 1867 ben elő 

mitva volt földadó - kerekszámokban szólott — 
400.000 írt, országos és földtehermentési pótlék 

11,100,000 frt, összesen 38,550,000 frt. Az 1870 i 
évre pedig elő van számitva 34,260,000 frt. Az 

kedés indokát találja abban, hogy 1867 ben a 

fagykár miatt nagyobb leirás hozatott ja- 

A házadó 1867 ben, nem mint képviselő 
ja: 31/, millió frttal, de 5,818,000 frttal volt 

,ezen adónem késöbb emelkedett a törvény 
ozott reform folytán, s most 6,364,000 fo- 

867 ben elő volt irányozva 41/2 millió államadó 

2,244,000 frttal pótlék, összesen 6,763,000 frt, 

n adónem az adóreform folytán emelkedett. Hol 

innak tehát azon nagy 65, 80 és 250 petes adó- 

emelések, melyek a kepviselő úr okoskodásának 

egész alapját képezik. Hogy nagyszerü tévedései- 

böl maga meggyöződhessék, – arra kérem képv. 

legyen szives és vegye kézhez az 1867-dik. 

kezelési kimutatásokat. Kezénél kell lenni, hisz 

magam adtam át az országgyűlési irodában, midőn 

y izben hozzám intézett interpellátiójában kétel- 

kedett azon, hogy az 1867.dik évi kezelésről a 

madások beadattak. Ezen kimutatásból fogja ta 

ztalni, hogy 1867-ben, tehát ép azon évben, me- 

hagonlitásai alapjául felvett volt, azon adó- 

knél, melyeket idézett a föld-, ház-, szemé- 

kereseti- és jövedelmi adónál a bevétel 

000 frt. Vegye ismét elő az idei költségve- 

t, melyben ezen adónemek előirányozva vannak 

80,000 frttal; tehát az egész emelkedés körül- 

90/,-tólit tesz. Ismerje tehát el, hogy nagy- 

évedett. (Helyeslés a jobboldalon.) 
Megjegyzem e helyen, hogy mindazon hason- 

atások, melyek több ellenzéki szónok részéről 

régből tétettek, hogy kimutassák, mennyivel ked- 
földadó Ausztriában, mint itt; ámbár az 
emelése nélkül, s ámbár Erdélyben és a 

még mérsékeltetett is, most 7 milliót ha- 
jövedelmi adó 1867-ben volt államadó 

Tt, pótlék 1,400,000 frt; ezen adónem 
de különösen az által emelkedett, 

t, s a nagy intézetek, vasútak ne- 
1 dót fizetnek itt, midön 1867-ben 

fizettetett, s ott volt előirányozva. 
hát azon borzadalmas 65 , 80- és 

öemelések, melyek képviselő úr ál- 

apját képezik. 
, hogy jogosult azon állitás, de el- 

ában az államadó mellett még 

ggyülések szavaznak meg saját szükségleteik 
e, továbbá a földtehermentesitési pótlék is, 

iselő úrnak többi számitásait 
el alaposaknak; téved abban is, 

ondja, hogy a ministeriumnak közpon- 

z 1867-ki kiadásokat az 1870-ki elő- 
mbe állitva 2500,ival szaporodtak; 

ilójában tett 1867-ben, midőn még a ma- 

inttal van előirányozva. A személyes kereseti adóra 

pótlék, melyet az egyes 

gyar kormány berendezve nem volt, sőt csak is a rendszer iránt a szákbizottságöknak munkálatai 

38'ik hónapban vette át a kormányzatot, 1.750,000 

frtot, 1870-re c czélra 2,647,000 frt van előirá- 

nyozva, tehát 900,000 frttal több. 
Megengedem, hogy lehetne még itt bizonyos 

összegeket meggazdálkodni, s ezt óhajtom is; 

azonban ne feledje, hogy 1870-ben már egy telje- 

sen berendezett tonvédelmi és horvát ministerium 

is létezik, a legfőbb számvevőszék előirányzata 

is beofoglaltatik, a kereskedési, közlekedési és val- 

lásministeriumok egészen más alapon működnek, 

s 1867-ben a ministeriumoknál nem léteztek kü- 
lön számvevőségek. 

Ugy hiszem ezzel képviselő urnak második 

számitási hibáját is felderitettem; (Helyeslés jobb 

felől) szólani kivánok még a harmadik s utolsó 

számitási tévedésről. (Halljuk! Halljuk !) 
Azt mondja: „a vasuti kölcsön kamatai se- 

hol elő nem fordulnak — de mindjárt hozzáteszi : 

„ha jól emlékszem, egy általam hozzá intézett kér- 
désre szives volt olyasmit felelni, mit én, őszintén 
megvallva - nem érték, hanem a miböl azt vettem 
ki, hogy azon vállalatok fizetik a kamatokat, me- 
lyekre a beruházás történ!." 

Mikor és mikép feleltem képviselő urnak, ar- 
ra valóban nem emlékszem; azonban nagyon cso- 
dálkozom azon, hogy a minden vasnti vállalatnál 
és igy a vasuti kölcsönből létesitendő vállalatok- 
nál is előforduló intercalaris kamatok számitásáról 
képviselő urnak tudomása nincsen. Sajnálom, hogy 
a t. háznak már úgy is sokáig igénybe vett türel- 
mét még arra is igénybe kell vennem, hogy kép- 
viselő urnak egy rövid magyarázatot adjak az in- 
tercalaris kamatok számitási módjáról. 

Minden nagyobb vállalat, és a kamatbiztosi- 
tás mellett, vagy a nélkül létesitett vasuti és egyéb 
nagy vállalatok mindenekelőtt arról gondoskodnak, 
hogy a vállalatra szükséges pénzt maguknak meg- 
szerezzék, és már a vállalat tervezésénél kiszá- 
mitják azon kamatbeli különbözetet, mely az idő- 
közileg rövidebb időre elhelyezett pénz, és hosz- 
szabb időre felvett pénznek kamatai közt mutat- 
kozik. Ha egy ily vállalat terveztetik, a vállalko- 

zók kibocsátják a részvények és elsőbbségi köt- 

vények egy részét, annyit, miből a vállalatnak lé- 

tesitése biztositható; az épités több időt igényel- 

vén, ezen pénzt időközben valamely intézetnél le- 
teszik kamatra, vagy máskép gyümölcsöztetik ; úgy 

viszont a kibocsátott részvényekért vagy kötvé- 

nyekért fizetik a kötelezett kamatot. Azon különb- 

ség, mely a két kamatláb közt előáll, neveztetik 

intercalaris kamatnak, t. i. azon időre eső kamat- 

nak, mig a vállalat létesül és más jövedelmet hoz, 

és ezen intercalaris kamat öszvegével megterhelte- 

tik a vállalat és képezi a beruházási tökének egy 
bizonyos részét. Igy történik ez, és nem is történ- 
hetik másképen a vasuti kölcsönböl létesitett vál- 
lalatoknál is. A pénzpiacz állása szerint a rövid 
időre elhelyezett pénzek hoznak 3. 31/, 4. néha 
50/, kamatot, –s miután a vasuti kölcsön kamata 
körülbelül Tí/, 0/,. az intercalaris kamatok tesznek 
3—401,, melyiyel a vállalat megterheltetik az épi- 
tési idő tartamára. 

Ezen számitás elöőfordul minden kamat-bizto- 

sitás mellett létesitett vasutnál, és előfordul a vas- 

uti kölcsönből létesitett vasutaknál is. 

Mihelyt egy vonal megnyittatik és már jöve- 

delmet hoz, az összes beruházott töke, melynek ré- 

szét képezi az intercalaris kamat is, huzza a vál- 

lalat jövedelmét, és a mennyiben ezen jövedelem 

nem tenne annyit, mint a biztosított összeg, vagy 

a vasuti kölcsönböl létesitett vállalatoknál e köl- 

csönböl kötelezett összeg, - ezen különbözet elő- 

fordul a költségvetésben. Ily czélokra az 1870 ki 

költségvetésben 1 millió van előirányozva, tehát 

nem áll az, a mit képviselő úr e tekintetben állit, 

hogy semmi sem volna e végből előirányozva Azon 

vonal, mely legelőbb jött a kölcsön által az állam 

birtokába: a pest losonczi vasút, mely azonban annyi 

jövedelmet hoz, hogy bőven fedezi a vasuti köl- 

csönnek kamatját. A hatvan-miskolczi és zákány- 

zágrábi vasutakra nézve, melyek a legközelebbi 
napokban adattak át a forgalomnak, az év végével 

fog a számadásban kitünui, vajjon behozák-e a 

kölcsön kamatjait vagy nem, — és ha nem hoznák 
be, ezen tétel az, mely a költségvetésben előszá- 

mitásban lön, és az állam részéről fizetendő. Meg- 

vallom, nem hittem, hogy képviselő úr, ki a pénz- 

ügyi tárgyalásokhoz oly részletesen hozzászól, ezen, 

minden üzletember által ismert számitás iránt fel- 

világositást fog kivánni, s az eddig engedélyezett 

vasutaknál előforduló hasonló számitást, mint tör- 
vényhozó figyelembe nem vette. 

Ugy hiszem t. ház, megmutattam, hogy Si 
monyi képviselő urnak minden számitása kisebb 

vagy nagyobb mértékben nélkülözi a kellő alapot, 

— (Helyeslés jobb felől) és mintán egész beszédé. 
nek alapját a számitások képezték, és azokkal 
indokolta bizalmatlansági szavazatát is, - remé- 
lem, hogy nem állván az okoskodás alapjáúl szol- 
gáló számitások, ezen tévedését bevallva, azt az 
által fogja jóvátenni, (Élénk helyeslés jobbfelől) 
hogy bizalmatlansági szavazatát bizalmi szavazattá 
változtatandja. (Élénk helyeslés jobb felől.) 

Simonyi képviselő ur egy beszédemből azon 
szavakat idézte, melyekben kijelöltem azon vég. 
czélt, melyet penzügyi rendszerüknél elerni igye- 
keznünk kell; ő az abban kijelölt irányt helyesli ; 
de hosszasan igyekszik kimutatni, hogy e tekintet. 
ben semmi sem történt. - Elismerem, hogy még 
igen sok a teendöő, és sokkal kevesebb történt, 
mint ohajtottam volna; — azonban nem egyedül 
tölünk függ a kitüzött végczélnak az elérése. A 
közjogi kérdések megoldása s egyéb halaszthatat- 
lan törvényhozási teendők, és általában a törvény- 
hozási tárgyalások rendkivüli hoszszadalmassága 
voltak okai annak, hogy több nem történt; — 
azonban ne feledje képviselő ur, hogy még 1868. 
ban, midőn a létező adórendszer törvényesittetett, 
több adónemnél nevezetes reformok létesittettek ; 
— ne feledje el: hogy a ministerium volt az, 
mely a nép szükségletei és annyira fontos só árát 
mázsánkint 2 s fél frttal lejebb szállitani javalta, 
s a ministerium igyekezett a közterhek aránylagos 
felosztását keresztülvinni, s a ház- és a jövedelmi 

adónál még 1868 ban nevezetes és tapasztalás ál- 
tal igazolt czélszerü reformokat hozott be; a bé- 
lyeg és illetékeknél nevezetes könnyitések érvé- 
nyesittettek. Ne feledje el: hogy az összes adó- 

közel vannak a befejezéshez, sőt nagyobb részt 

már sajtó alatt vannak, és meg leheot gyözödve, 
hogy e tekintetben a szükséges előterjesztések 
még ez év folytán kezdetőket veendik; ne feledje 
végre, hogy hasznos beruházások tekintetében az 
utolsó 3 évben sokszorta több történt, mint azt 
megelőzőleg 3 évtized alatt; ez ugyan még mind 
kevés; de remélem, hogy ha váratlan események, 
rendkivüli körülmény közbe nem jönnek, a kor- 
mány által tervezett javaslatoknak érvényt lehet 

szerezni. 
Képviselő ur különös ügyességgel bir a tény- 

állást kénye kedve szerint alakitani, minek fényes 
tanubizonyságát adta, midőn a földadóról szólott, 
melyre nézve megjegyzem, hogy sohasem tagad- 
tam, sőt magam is nem egyszer kiemeltem, hogy 
az adóreformok terén egyik legfontosabb teendők 
közé tartozik a földadónak aránylagos és ujabb 
felosztása, mely által egyes művelési ágak tulsá- 
gos megterheltetésén könnyitve lesz, - és remé- 
lem, hogy az ez iránti javaslatok már ez évben 
nemcsak beterjesztve lesznek, hanem a törvény- 
hozás ez iránt még intézkedhetik is. Ezen véle- 
ményt nyilvánitottam még az első ülésszakban s 
annak választóimhoz intézett levelemben is kifeje- 
zést adtam (Halljuk !) és méltán is adhattam, mert 
komoly szándékom ez irányban megtenni mindent, 

és hiszem is, hogy még azon idő alatt, mig a 
mostani képviselőknek mandatuma tart, ezen kér- 

dés meg is lesz oldva. (Éljenzés a jobboldalon.) 
A mit mondtam és igértem választóimnak: azt 
megtartani kivánom és akarom. Azt mondtam, 
hogy az országgyülés által elrendelt euduéte-bi- 
zottmányok számára az anyag gyűjtetik, s hogy 

ezen bizottmányok rövid időn megkezdik müűüködé 
süket. Mindkettő megtörtént. Továbbá mondám : 
„Hiszem, hogy nemsokára alkalma lesz a törvény- 
hozásnak, a közterhek aránylagosabb és ujabb fel- 

osztása iránt üdvös törvényeket hozni; jól tudom, 

hogy az egyenes adók, különösen a földadó, sok 
holyt sulyos és aránytalan, hogy különösen a Po- 

zsony városa határában levő szőölőbirtokokon fek- 
szik aránytalan teher (Nevetés a baloldalon; hall 
juk csak tovább ! a jobboldalon.) tudom, hogy ezen 
hátrány hazánk más vidékeit is nyomja, különö- 
gen az erdős vidékeket. Ezen bajon mindenütt se- 
giteni kell, de segiteni az országban mindenttt és 
egy időben; (Élénk helyeslés a jobboldalon) ne 
hogy az egyes vidéken történt könnyités az egész- 
nek terheltetésével járjon.4 (Élénk tetszés a jobb- 
oldalon és fölkiáltások : Moet tessék nevetni !) 

Ennyiből állott azon igéret, melyet méltán 
teheték választóimnak, s ez egészen más, mint a 
mit képviselő ur rám fogolt; — (Igaz ! Ugy van ! 
jobb felől) tehettem pedig ezt annál inkább, mert 
maár a megelöző országgyülésen hasonló módon 

nyilatkoztam, és hiszem, hogy a mandatum, me 

lyet választóimtól nyertem, nem jár le addig, mig 

a földadóretorm iránt a törvénybozás nem intéz- 

kedett és igy remélem, azon helyzetben leszek, 

hogy tett igéretemet be is válthatom. (Élénk tet- 

szés a jobboldalon.) Igy én mindenesetre szeren- 

cségebb helyzetben leszek, mint képviselő ur párt- 

ján levő némely képviselő, (Elénk fölkiáltások a 

jobboldalon : Halljuk ! Halljuk I) kik választóiknak 
nagy igéreteket tettek, és ha eljön a számolás 
napja, a be nem váltott igéreteknek száma kép- 

viselő ur párthivei közt bizonyára nagy mérvben 

fog előfordulni. (Élénk fölkiáltások a jobboldalon 
Ugy van! Ugy van! Mozgás a szélsöbalon. Patay 

Iotván közbekjált: Meg kell nevezni, ki volt !) 

De tisztelt ház ! elég volt ennyit is válaszol- 

ni. (Halljuk 1 halljuk 1) Berekesztem tehát talán 

hosszura is nyult beszédemet azon megjegyzéssel, 

hogy a 3 előző napi vita reám aggodalmas benyo- 

mást tett; mert há azon végtelen teendőkkel szem 

ben, melyek reánk várnak, a helyett, hogy a fon 

tos kérdések megoldásához fognánk s egyedül a 

közjót tekintve igyekeznénk a drága időt, melyet 

az isteni gondviselés még békében és nyugalom- 

ban élni enged, — s ki tudja, mily rövidre van 

ezen idő szabva, – igyekeznénk állapotaink meg- 

ezilárditására, nemzetünk és érdekeink megerősité 

gére szentelni, — ismét és ismét a létező alap – 

a kiegyezés – vonatik be a a hosszu vitába. 

Én azon meggyőzödésben vagyok, hogy az 

az igaz barátja az adózó népnek, ki békét akar, 

ki a jelen alkotmányos viszonyokat állandókká 

tenni kivánja; mert ezáltal fejlődhetik tovább a 

megindult anyagi gyarapodás; növekszik az adó- 

kepesség s igy az adózó nép jólétét előmozditván, 

terheit könyiti; (általános belyeslés a jobboldalon) 

ellenben az, ki kérdésbe hozza a megerősödött s 

fejlésnek inditott állapotot, akadályozza a gyara- 

podást, s az adózó nép terheinek sulyát öregbiti. 

(Hosszasan tartó élénk éljenzés és taps a jobbol- 

dalon.) 

e 

Vidéki levelezés. 
Dézs, janunár 12. 1870. – A kerületi tan- 

felügyelő - mint egy régibb levelemben emlitém — 

felszólitotta Dézs vározsa közönségét az 1868 dik 

XXXVIII.dik t.-czikk értelmében, egy felsőbb nép-, 

vagy polgári iskola felállitására. A város nem lé 

vén oly állapotban, hogy egy ily iskolát saját ere- 

jén létre hozhasson, felszólitá a helybeli ev. ref. 

egyházat a czél elérésére segédkezet nyujtani, s 

erre nézve tervét is közlé. E terv abból áll, hogy 

hajlandó a város az egyháznak szinte tiz ezer fo- 

rintra menő kártéritési követelését , melynek meg- 

nyerése egy ezután meginditandó perbeli itélettől 

függ, és e szerint bizonytalan, kielégiteni, ha az 

egyház a felügyelete alatt álló, mintegy 15,000 

forintra menő reál iskolai pénzalapot is arra for- 

ditja, hogy a fennálló elemi iskolát reál iskolává 

egészitse ki, mi által a város felsőbb nép-, vagy 

polgári iskola felállitása iránti kötelezettségének is 

eleget tenne; a tiz ezér forintnyi összeg, vagy 
an- 

nak kamatja azonnal folyóvá tétetnék, mihelyt az 

átalakitás megkezdetik, határidőül az 1870 dik év 

tüzetvén ki. Az ov. ref. egyhaz ez ajánlatot öröm- 

mel fogadta, § a város és egyház közös erejéve 
azt életbe léptetni is igérte; azonban a kártéritési 

összeget azonnal folyóvá tétetni kivánja, mely kü- 
lönben sem az iskolai pénzalapot, hanem az egy- 

házi pénztárt illeti. E szerint a reál iskola felálli- 
tása már csak idő kérdése; nem is kételkedünk 
benne, hogy az egyházi előljáróság mindent elkö- 
vet arra nézve, hogy a reál iskola mielőbb létre 
jöjjön, s mint erkölcsi testületrrek , szivén fekszik, 
hogy igéretét mielőbb beváltsa. Nagyon is sajnál- 
nók, ha a város az egyház igéretébe nem bizva a 
reál-iskola felállitását ismét kérdésessé tenné- 
A népszámlálási munkálatok városunkban javában 
folynak, s rövid időn be lesznek végezve mind a 
nyolcz csoportban; mely gyors eredményt annak 

köszönhetni, hogy a városi tanács vállalta magára 

a munka végrehajtását, mibe a képviselőtestület 
beleegyezott, mivel a hivatalnokoknak ily esetek- 
ben sokkal több eszközök állanak rendelkezésökre 
a gyors eredmény elérésére. Nézetünk szerint jó 
lett volna mindenütt a népszámlálást a tisztvise- 

lőkre bizni; nálunk a megyékben a segédszolga- 

birák végrehajthatták volna, kiknek erre idejök is 

lett volna; mert miután nálunk, hol a szolgabirói 

hivatal nem törvénykezési forum, a segédszolgabi- 

ráknak bizony kevés teendő jut. Hol a biztosok a 

megyékben alkalmas egyéneket vettek fel drága 
pénzen, ott jó lesz a munka; de a hol a biztos 

csak ugy hajtotta végre a munkát, mint egy bizo- 
nyos faluban szemünk előtt, s jelenletünkben össze- 
hitta a falu vénjeit s azok előadása után irta ösz- 
sze a lelkeket, ott ugyan nem várhatunk pontos 
munkálatot. 

Gajzágó Salamon kőztiszteletü főbiránk 
és országgyülési képviselő, a szünetnapokat kö- 
rünkben töltötte, s ez idő alatt folytonosan a zár- 
szátnadások átvizsgálásával foglalkozott, mint az 

országos bizottság elnöke és sok figyelemre méltó 
megjegyzéseket tett; tehát a szünnapok alatt sem 
szünetelt fáradhatlan munkássága. 

Brassó, 1870. január 15 én - A régóta 
várt községi szervezés végre valahára városunkban 
is megtörtént. A tegnapelőtt befejezett scrutinium 

szerint oly eredményt tüntet fel, mely mivel se 
mulja felül, a többi szászkerületekben véghezvitt 
választások eredményeit. Azon egyesség, mely a 

szászok és románok között jóval a választások 
előtt, a mi rovásunkra létrejött, teljenen meghozta 

számukra a kivánt sikert; mert az uj képviseletbe 

csak azok lettek beválasztva, kik az ők jelöltjeik 

voltak. E szerint az nj képviselő testületnek tul- 

nyomó többsége nem a szabadelvüekből való. A 

mi a 150 tagu uj képviseletet nemzetiségi szem- 

pontból illeti, van ezek között 90 szász, 38 oláb, 
12 magyar, 1 izraelita, 4 gőörög és 5 német. Ha 

e számarányt városunk különböző nemzetiségü pol- 

gárainak számarányával összehasonlitjuk, első te- 

kintetre is szembe ötlik azon kevéssé méltádyos 
eljárás, mely a többséget elfogultságában az egyen- 
lőség és testvériség teréről eltántoritá. 

Igy áll a dolog a vidéki képviselettel is; 
a szabadelvü elem benne oly szükön van képvi- 

selve, hogy a 71 tag között alig lehet egy nehány 
igazhivőre találni. Egyébbiránt legyen ez által 

az ök akaratjuk szerint, hisz minket ugy is biztat 
a remény, hogy mindazon törekvések, melyek a 
szabad eszmék kifejtését s győzedelmét megaka- 
dályozni akarják, előbb utóbb elenyésznek mint a 
szappanbuborék. o- 

UJDONSÁGOIK. 
(csg.) A királyné ő Felsége folyó hó 20-kán 

reggel 6 órakor érkezett olaszországi utjából Bu- 
dáta. A pályaudvarban, bár megérkezése elöre je- 
lezve nem volt, a király ő Felségén kivül Andrássy, 
Festetics, Rajner miniszterek, a testvér főváros ha- 
tósági küldöttei és számos tisztelgők várták. Ki- 
rály ö Felsége már visszautazot Bécsbe. 

(esg.) Az igazságügyér a Királyhágón inneni 
telekkönyvi helyszinelési munkálatokra vonatkozó- 
lag ujabb rendeletet bocsátott ki. A modulatiok 

mindaddig mit sem érnek, és az ujabbi rendszabá- 

lyok ép oly kevésbé fognak czélhoz vezetni, mint 
a régiek, mind addig, mig a telekkünyri igasgató- 
ság oly csekély személyzettel rendelkezend, mint 

jelenleg. A mostani igazgatóság teljes 20 év alatt 

talán bevégzendi a telekkönyvi munkálatokat mos- 
tani személyzetével: ezek szaporitását óhajtanók 
mielőbb, a közhitel és a kereskedelem emelése 

szempontjából, 

(csg.) Haladunk, annyiban, hogy Kolozsvártt 
is kezdenek a gaminok lábrakapni. Egy bizonyos 
kávéház előtt naphosszant ácsorog öt hat, rongyokba 
burkolt fiu, kik az időt semmittevéssel és játazás- 
gal töltik és valahányazor oly emberek mennek el 

mellettök, kiknek zsebükben sejtenek nehády kraj- 
czárt, a csoportból azonnal kiválik egy, és rettentő 
szent arczozal oda áll a járó-kelök elé, könyörögve 
egy krajczárért. Kérdés, nem lehetn ee intézkedni, 
hogy az ily csavargó gyermekek, kiknek hihetőleg 
szülőik nincsenek, a világ szeme láttára ne nöjje- 
nek fel gazemberekké, d 
ges munkára szorittatnána 
(csg.) Szeretnők tudni, valjon a kül-torda 

czai háziurak udvaraikból azért hányatták e ki 
utozára a szemetes havat, hogy/ az arra járó-kelők. 

e inkább valami tisztessé- 



tanuljanak meg áthatolni az akadályokon, vagy 

pedig azért, mert házaik előtt gabnával szándékoz- 

án tavaszszal a földet beveltetni, nem elégedtek 

: meg a mostani Incskos időjárással, a földet még 
: jobban átáztatni kivánták ? kesztöségünkb k 

csg.) Beküldettek szerkesztöségünkhöz : nAz 

egyhöni eapok- havi szemléjének 12 dik füzete; 

továbbá a kolozavári ref, főiskola tanodai ,Emlék 
könyve.4 Ez utóbbiból kitünik, hogy a tanulák lét- 

száma az elmult iskolai évben 593 volt. 

* Tegnapelőtt sajnos kibágások szinhelye volt 

városunk. Valóban napról napra inkább érezzük a 

jól szervezett rendörség hiányát. A külközép- 

atocza egyik korcsmája előtt karóval vertek le ré- 

szeg legények egy honvéd altisztet s azután fej- 

szével veszélyesen megsebesiték fején, és a rend- 

örség a jelentkező sebesültet nem a kórházba, ha- 

nem fogházba kisértette és ott tartá reggelig. - A 

magyar kapunál álló honvédőrt valami fiatal 

korhelyek kövekkel és hó labdákkal dobálták; ugy 

látszik nem tudják ezek a bőrükben nem férő gye- 

rekek, hogy ily insultusra az örnek fegyverét le 

het, sőt kell használni. - Más, éjente vigadozó se- 

reg több izben beverte már a muzeum utczában 

levő honvédlaktanya ablakait – tél ide- 

jén. Ha egy pusztaságban és nom e haza katonái- 

val, sőt épen e város fiaival szemben történnének 

6 nemtelen kihágások, némileg értenök, de akkor 

is elitélnöők; a midőn azonban ez Kolozsvár váro- 

sában megtörténhetik, a nélkül, hogy az ily jó 

madarak hurokra kerüljenek, valóban bámulatos és 

nem lehet eléggé kárhoztatni, de erélyt is kell sür- 
getnünk, mert erre van ám itt nagy szükség. 

* Brassó sz. kir. város és vidék b. föbirája 

Duück György a Kolozsvártt felállitandó honvéd. 

: zenekar ügyében az V-ik kolozsvári honvédke- 
rület parancsnokságától hozzá intézett felbuvást ha- 
zafiui készséggel tette közzé s szorgalomnal tette 
meg az intézkedéseket a zenekar tökéjének meg- 

alapitására szükségelt önkéntes adományok gyüjté- 

sére ugy a városi tanácsnál, mint a vidéki ható- 

ságoknál. Brassó törvénybatósági főnökének eme 

hazafi buzgóságát örömmel jegyezzük fel, Belső- 

Szolnok főispánjának nemes példaadása mellé, 
mint adatot arra, hogy a nemes ügyet már is lel- 
kesen karolják fel a jeles hazafiak; nincs tehát 
okunk kétkedni abban, hogy ezrek és ezrek hoz- 

: zá járulása biztositandja a mindoyájunk által ohaj- 
tott fényes sükert. 

* Beküldetett szerkesztőségünkhöz : ,Unitá- 
rius irók a XVLik évszázadból" czimü 
irodalmi vállalat I kötete: ,A nagyváradi Dis- 
putatió". A Nagy Lajos és Simén Domokos t. 
un. tanárok által szerkesztett munka derék tudó- 
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sunk Brassai Sámuol nek van ajánlva. Az ér- 
dekes és tanulságos műről csak annyit emli- 
tünk mogst, hogy azt Stein János nyomdája meg- 
lepő csinosan állitá ki, s ugyan nála kapható t ft. 
36 kron o. é. Mig közelebbről bővebben szólanánk 
e derék irodalmi vállalatról, a megjelent I kötetet, 
(I.XII és 176 lap) addig is t. olvasóink figyelmé- 
be ajárljuk. 

" ,Az első magyar kőlcsönös állat-biztositó- 
társulat , melynek elnökei Türr István és gr. 
Ziohy Rezső, s mely 1 millió biztonsági alap- 

pal rendelkezik, tordai polgár és erdélyi birtokos 

ürmösi Maurer Béla hazánkfiát nevezte ki, Türr, 

Mihalk és Szaluszky által alájegyzett ,Felbatal: 

mazásával" az egész erdélyi országrészben fő-fel- 
ügyelőjévé (General Inspector.) Az állat biztositás 
hazánk ezen részében is rég érzett szükség; en- 
nek folkarolása által nemzetgazdászatunk egyik 
legfontosabb ága nyer jótékony lenddületet. Neve- 
zett, tevékenységéről ismert hazánkfiának ez által 

rés nyilt nagyfontosságu és közhaszna müködés- 
re, melyet fáradhatlanságánál széles kör ismeret- 
ségénél fogva bizonynyal a társulat hasznára és a 
közügy gyarapodására forditand. A vállalatnak st- 
kert kivánunk s t. olvasóink figyelmébe ajánljuk 

azt. 
(csg.) Szvatek gyermekbálja ma van a vá- 

rosi redoutban. 
(csg.) Gr. Andrássy miniszterelnöknél 20 kán 

fényes estély volt, melyre minden rendtü és rangu 
méltóságok, hirlapirók sat. voltak hivatalosak. Egyik 
másik pesti lap hosszasabb leirást közöl ez estély- 
ről. Mi ezekből csak azt emlitjük meg, hogy az 
estélyen megjelent József honvédfőparancsnok úr 
ő fensége is, ki ép az nap érkezett Budára Al- 
csurtbról. 

(csg.) Berzenczey Lászlónak perbefogatását az 
országgyülés mentelmi bizottsága megengedendőnek 

véleményezte. 
(csg.) Bartha Lajos felső fehérmegyei ország- 

gyülési képviselő temetése f. hó 21-kén volt Pes- 
ten. Sirjánál a képviselőház nevében Antalffy Ká- 
roly mondott emlékbeszédet. Az elhunyt pártunk 
tagja volt. Nyugodjék csendesen ! 

(= Emlitettük volt, hogy a Niegreisz- 
féle bonyolodott bunvádi pört a feloszlatott királyi 
tábla Marosszékhez delegálta. Ezen kérdésben az 
ügy a m. kir. cnriához lett fölterjesztve, mely a 
mult nyilvános ülésben kimondta, hogy a tábla ál 
tal felhozott kiküldési ok, mintha az első biróság 
elfogult volna, nem létezik, sőt ellenkezöleg a ko- 
lozsvári bünfenyitőtörvényszék minden eddigi mt- 
ködését helyesli. A kir. táblai kiküldő határozat 

meg van semmisitve. 

(csg.) Porutiu János, a „Foedoratiunea" a tó- 
falvi ügyben irt lázas czikke miatt, a pesti esküdt- 
szék által hat havi fogságra, 200 frt pénzbirságra 
és a perköltségek megtéritésére itéltetett. Védőöje 
Dietrich Ignácz országos képviselő volt. Mondja 
aztán valaki, hogy a szélsőbal nincsen solidaritás- 
ban a daco romanistákkal. 

(esg.) Hymen. Dr. Kálmán Isidor, ki egy 
ideig Kolozavártt is müködött, mint gyakorló or- 
vos, a napokban fog egybekelni Weisz Etelka kis- 
asszonynyal. 

(= Reich Lajos, jeles fuvolamüvész, a jövő 
vasárnap tartandó zeneköri előadáson ujolag föl 
fog lépni. Ez örvendetes hirt ajánljuk a zene ba- 
rátai, különösen a házi zenekör látogató tagjainak 
figyelmébe. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jan. 20. A ,„Libertét megczáfolja a 

Francziaország, Ausztria, Bajorország és Hollandia kö- 
zötti szükebb szövetségről felmerült hireket. 

Páris, jan. 20. Creuzotban általános stricke 
történt. 10,000 munkás abbanhagyá foglalkozását. 
Schneider elnök a tett helyére utazott tegnap este. 
Raspail még mindig sulyosan beteg. 

Párisban, f. hó 17-én, esti 8 órakor, - a 
Boulevard-Montmartre a szokottnál kissé élénkebb 
volt - a nélkül, hogy izgatottságot lehetett volna 
észrevenni. A ,„Marseillaiset szerkesztőségi épülete e- 
lőtt némely csapatok állottak. A törvényhozótestület- 
hez vezető utczák, s a Concorde-tér 6 órától fogva pusz- 
tán állottak. - Az est minden komolyabb csend-há- 
boritás nélkül folyt le. 

A „Gazette des Tribunaux" szerint, esti 6 óra- 
kor egy, a Palais-Bourbon körül álló, 400 főnyi cso- 
port ezen kiáltásokat hallatá: - ,„Éljen Rochefort! 
— éljen a köztársaság! — le Ollivier rel! — A vá- 
rosi poroszlók által szétszalasztott csoporta ,Marseil- 
laiso" szerkesztőségi épülete elé ment, - s ott ugyan- 
azon kiáltásokat hallatá. Egy másik, 200 főnyi csa- 
pat ugyanazon órában, lázongó kiáltások közt vonult 
át a St. Denis-utczán. 11 óra felé egy többnyire if- 
jakból s gyermekekből álló csapat, a „Marseillaise" 
éneklése, =s ,éljen Rochefort!8 kiáltások közt vonnlt 
át a Montmartre-külvároson. A csapat néhány telep- 
birtokosok, s maguk az ott elhaladók által, botokkal 
szétoszlattatott. Éjfélkor erős lovassági őrjáratok vo- 
nultak át lépésben a Boulevardokon, - s a városi 
poroszlók szétoszlaták a csoportokat. 

A ,„Courr. de Bayonnenak Madridból irják: 
„Prim tábornagy mult kedden megdicsérte a lelépett 

det fönntartandja, hogy a sajtó számára a lehető legg- 

ministereket, s uj tisztlársait; — s kijelenté, hogy 
genuai herczeg visszautasitó válasza vezctett a válság. 
ra. Zorillo, és Martos megigérték, hogy támogatand- 
ják a ministerelnököt. - Rivero kijelenté, hogy a ren 

nagyobb szabadságot meghagyandja, – azonban min- 
den egyéb vitatkozást meggátolni ügyekvendik, az el- 
vek előtti vitatkozáson kivül. - Figuerola azt állitá, 

hogy a hadügyministernek, ki a genuai herczeg je- 
löltségének legfőbb védője volt, — vissza kell vonul 
nia; – s kérdé Rivero-tól, ha vajjon ő pártolja- 
Montpensier herczeg tronjelöltségét. 

Castelár javaslatot terjesztett elő, a Bonrbonok- 
nak a trónról kizárása iránt. A többség két tagja is 
aláirta e javaslatot. Az inditványozó hétfőn indoko- 
landja rendszabályát, - ekkor az ügy az osztályok- 
hoz fog utasittatni, a hol az épen ugy el fog alud- 
ni, mint a korona ékszerekre vonatkozó vizsgálat i- 
ránti kivánat. 

Berlin, jan. 19. A ,„Prov. Corr.« jelenti : Ká- 
roly Lajos főherczegnek közelálló itteni látogatása an- 
nak jeléül tekinthető, hogy a magyar király ugyan- 
oly értéket helyez a két ország közti kölcsönös ba- 
ráti viszonyok megszilárdulására, mint a porosz király. 

A ,Times- levelezője szerint, a pápa csalhatat- 
lansága mellett már emlitett fölirat épen nem vala- 
mely egyes főpap által pendittetett meg. Sőt inkább 
előbb közlést intéztek a pápához, — s tőle azon vá- 
laszt nyerték, hogy ő nem vehet tekintetbe ilynemü 
feliratot, ha csak az legalább 400 aláirással nincs el- 
látva. Erre az első szöveg Martin, paderborni püspök 
által szerkesztetett; — s ez elvettetvén, Manning és 
Spolding érsekek vevék kezükbe az ügyet. 

Gabona ár Kolozsvártt jan. 20-án 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 90 kr. Elegybúza 3 frt 600 
kr. Rozs 2 frt 30 kr. Árpa — frt - kr. Zab 1 frtt 
40 kr. Törökbúza 1 frt 40 kr. Pityóka 1 frt 2 kr. 
Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 20 kr. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Január. 22 n: 50., Metaligues 100 frt 60 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.45. Kamat 60 40. 
1860. Kölcsön 98.-. Bankrészvény 722. Hitel- 
intézeti részvény 267 frt 258.40. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 123.10. Eztst 120.75. Cs. királyi 
arany 5.8056,,0- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78 25. 
Temesi 77.-. Erdélyi 75.25. Horv.-Slavon 83.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő. Sándor József. 

: vATALS. 
27. 1869. (44) (1-8) 

II-od al. bir. sz. 

IirHapi hirdetmény. 
Br. Bruchenthal Ilka férj. gr. Toroczkay Pálné, mint felperesnek Kraszna- 

megye Petenye volt urbéres község, s több ottani közbirtokosok ellen Petenye köz- 

ségbeni korcsmajog arányositása iránt beadott 
keresetében az 1870 év febrmár 

hava 16-ik s következő napjai 
tüűzetvén ki, a helyszinére a község házá- 

hoz tárgyalási határnapul a megnevezett korcsma regále j
oghoz igényt tartó ösme- 

fetlen tartóikodásuak ezennel hirlapilag megidéztetnek az esetl
eg meg nem jelenők 

részéré és terhére jogi gondnokul ügyv. He nte r László ur hivatalból kinevez- 

tetvén. 
Kelt Sz.-Somlyón, 1870 január 10-ik napján Krasznamegye II. alispáni biró- 

ságától. 

- 1000 drb. m. kir. arany ! 
fJutalom annak, ki a saját gyártmányu, 

betörhetlen- és tüzmentes pénzszekré- 
nyeinkre alkalmazott amerikai zárl 

kinyitj a - mindazonáltal puszta bizo- 

nyitványokat nem vehetünk igénybe, ha- 

nem tényleg előttünk, bármelyik álta- 

ldunk készitett pénzszekrény amerikai 

szabadalmazott zárjának fölnyitásáért a 

fennebb kiirt jutalmat készpénzül lefi- 

zetjük. . 
Wertheimm F. és Társai, 

(32) -2 Bécsben. 

(5) – 34 1870. — 

: vallódi 

mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert. 

Középponti raktára a „Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsben, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy az ugynevezett Seidlitz-por hesználati 

uvitmutatásokka' árultatnék, melyek szóról szóra az enyim : 
szerint utánozva, a közönség csalódására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 
údélve saját gyártmányaimmal könnyen felcserélhetők lé- 

vén, bátor vagyok azért ezen hamisitások ellenébe óvá- 
z pbtul mindenkit azon megjegyzéssel figyelmeztetni, mi- 

szeilnt az ilynemű szereknek megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid- 

litz-por minden katulyája és minden egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos őrizmény álatti saját véd-iparjegyemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 forimt oszt. ért. 
Használati utasítással minden nyelven. 

E porok számtalan, rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

oddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a legelső holyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk beküldött több ezernyi hálaírat részletes 

bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött dugulás , emésztetlenség és gyomorégés, to- 

utcza a városi Redoute 

NIEVI MIVATALOsS. 
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vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfájás, vértorlódás, kösz- 

vényszerű tagfajdalom, s végül hystei.a, hypochondria, tartós hányási inger stb. esetei- 

ben a legjobb eredménynyel használtattak, s a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 

Ezen, már nagy csomaggá nőti levelezés számtalan bizonyitványait tartalmazza azon szen- 

vedőknek, a kik gyakran, miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 

ezen egyszerű házi szerhez folyamodtak és egésségüket egyszerre és állandóan viszsza- 

nyerték. Ezen elismerési iratokban a nép majd minden osztálya u. m. tanitók, kereskedők, 

kézmüvesek, müvészek, mezei gazdák, tanárok, hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly mindkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 
nél azelőtt a leghiresebb gyógyforrások a legkisebb könynyebbülést se idézték elő és a kik 
csupán a valódi Seidlitz-Porok rendszeres használata által lettek tökéletesen egészségesek. 

Valódi minőségben kapható osupán osak 
Kolozsvártt: BINDER K. (ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

során; továbbá UWVolff J.,, dr. Hintz György és 
Engel J. gyógytáraiban. 

Beszterczén: Szongot György. N.Váradon: Jánky Antal. 

Brassóban: Jekelius F. Segesvártt: Tentsch J. B. 
M.--Vásárhelytt: Jeney Károly és Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Bucher M. 
Nagy-Károlyban: Schőberl. Szerdahelytt: Schimert F. gyógysz. 

Zilahon: Harmath S. F. Nagy Szebenben: Muller gyógysz. 
A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kivül a 

morvegiami „NEergemée városból való 
valódi 

DORSCIH-IÁJNALISIROLAJ 
raktára is. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 830 kr. egy kisebbnek 1 frt. o. é. 

Az üvegcsék el vannak látva védmárkommal és kimeritő használati utasítással. 

Ez az egyetlen faj, mely m nden töltés előtt vegytanilag megvizsgáltatik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küdetik el. - Esen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybegyüjiése es kivilágositása által van megnyerve, 

és egyátalában semmi vegytani kezelés alá nem vonatoit, hanem a bepecsetelt 

üvegekben levő olyadék egészemn épen és azon ántapoiban 

van, mil ént az közvetienül a természet a[tat nyujtatott. - E 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának minden orvosi tekintélye által mint legje esbb 

gyógyszer a mel.- és tüdóbatokban. serophulus és raehnitis, kösz- 

vény és csüz, idült bőrkiütes, szemgyuladaás, ideg- és több 
más bajokban legsikeresebben alkalmaztatik. 

MÓOLL A. 

steim János 

gyógyszerész Bécsben 
„zum Storché , Tuehlauben. 

könyvkereskedésében kapható: 
RÉCSI EMIL. 

Magyarország közjoga. 
2-dik kiadás. Bővitette s szerkesztette dr. LŐW TOBIÁS. 

ra 4 forint. 

Engel Táncz-Ujsága. 
Minden 1/, évben ad 15 számot, melyben van 30 — 40 táncz-darab; Wal- 

zer, Polka, Galopp, Radowa, sat. Előfizetési díj: 34 évre 1 frt. 

JÓKAI MÓR. 

A kőszivü ember fiai. 
Regény hat kötetben. Ára 6 frt. 

Papok tüköre, 
a r. kath. egyház vakbuzgalmának történeti emlékei. Corvintól 

Ára 2 frt 60 kr. 
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s vATAS 
t ttt m Az idei farsangi idényre. m l s 
irlapi hirdetmeny. - ül s 
a gr. Toroczkay Pálné Kraszna Horváth volt urbéres köz 2 e 

okosok ellen az oltani korcsmárlási jog arányositása iránt, és ! : a - 
folyó 1870 febrmár hó Há s következő enánía z = 

rváth községházához tárgyalási határnap tüzetvén, neve- k E 
sz eantó bemeretlen tartózkodásu érdekeltek személyes, vagy divat HBAZ AHel AHA megérkeztek . g = 

fali megjelenésre , ezennel hirlapilag megidéztetnek , az kitünő szép és nagyválasztékba Báli selyem és Gázir köntös Gmi g - s 
ozott, de nsz a a et km kelmék; minden szinü HEriliámtim tarlatánok és hozzá kész fod- m 

nrón o anvdt 0 én, Krasznamegye II. alispáni biróságától. ,rok ékitni. Nagyválasztékba nói atlasz és szövet Topámnok, g s E mi 

finuum mói és férf kesztyük. Sss 
Divatos legyezők, (fehérek) EBeduimok, Pelerimok g 

s és párizsi virágok. m nemeg 
Kitünő jó varrógépek Teh Szinger M. newyorki gyárából. "es a e- E 

e 7 

egyezők, nől- es feri kKeszly P e 
Legyezők, e s z s 

A teljes fordulat, a mely darab idő óta a bőrze helyzetében beállt , ta s a 
gadhatlan; a bizalomn viszszatért, készpémz bőven van, jó papirok gy = m 

: folytonosan kerestetnek s mindig nagyobb árban fizettetnek — szóval eljött- 
0 nek látszik a percz, a melyben új bőrzei műtéteket sikerrel kezdhetni; a ki — 

e kedvező perczet használni akarja, folyamodjék alólirt 
" Zz r m m ys [ 

bőrzeűzleti irodájához 
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(Comptoir für Börsengescháfte) 
z
z
 

S a hol mindenki, csak 100 vagy 200 forint betét mellett is az árfolyamok 
mozdulatából hasznot húzhat. Programmok ingyen. Felvilágositás a legna- 

VHem s gyobb kés el adatik. 
-ILudason. ségs STETV KAROLY ua fadási hi et 

Bécs, 1.. Tiefer Graben 17. áze a ási ir e és. s : 
ká n emrgmgegessz kelatlási hirdetes. 

Mindenféle Fűszernemük. Narancsok. : 
mieim Samos könyvkereskedésében kapható?: sz. alatt erősen épült emeletes szeglet- 

ház, alatta Z bolttal a kis piaczra nyiló, A sWViagyar Eolgárses örök áron eladó: Értekezhetni nagytér 
Krémer és Reil ruha -üzletében. 

: : 

Teutsoh J. m. a (644) (5-6) n n Teulseh J B o kyidarn r HHadó Dirtol. 

heeler és Wison- etattteg bt 1870-dik évre. éra fta an mnéetbaa gttels 
Ede se amerai varrró Segesvártt. Szerkesztette X. PAPP MIKLÓS. hold, első minőségü kaszáló és számóotöld, 
galoebok ktátt HE A Ná A HE lámp arakt ár Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón innemi vásárok pontos jegyzékével. : belső felek é, tárenét aa nytb 

gártól számára. cs. kir. kivál. szab. I Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr., log-kölcsön intézetben Kolozsvártt. 
mUHHAá- sóézmeasógémelebél mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

28 2— Bode Miksa és társa főengedményestől Európa számára. 
: 

) 

[ Alólirt Majer ur i , : 1 jer unnak breslaui fe- Az aumtomát-gőzmeosógép minden szövetet megtisztit, legyen az pdél l képes nagyobb naptár mér maell-szörpét idült náthaláz, tartós tagabb pokrocz, vagy a legfinomabb csipke, mmimdlem murmka, k l köhögés és tüdö elnyálkásodás ellen kitünő vegyszer nélkül csupán szappam és víz alkalmazásával. =m Tsöő ÉVFOLYAM. ! kelge aszmtley ér néhány palaczk hafacsaró gépek, Mangorlok, Hab- és tejfölverő A vásárok pontos jegyzékével ellátva. használata után egésségem teljesen helyre- Gelyó-kávéégetők, Szab Laskavágó gépek, Hús- Ára 40 kr o. ért. átllott, minek folytán a neveztem szörpöt gó gépek, a s z hasonb falan mindenkinek bizton aján- sonya- os almahámozó sépek. Erdélyi képes kis naptár om h kam tessa 
b. maramcshmámmozó gépek. ajánlhatók csinosságuk és izletessé- XI-dik ÉVFOLY AM. casaropoli püspök s györi s egyetlen eszközök a narancs medvvesztés mélkli mámnnozá- i vásárok betürendes ési hó kénti kiigazitott ki bet ebk nagy kir kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel. hogy minden év- A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazito gy kisebb üveg r., nagyo 

n tiszta édes tejből H5 perez alatt vajat ver. jegyzékével. Ára 286 kr. o. ért. üveg Tfő 
zen vajgép megbecsülhetlen elönye, hogy a savó tökéletes édesnek marad. el Kapható: Holozsvártt, Iinder M. - Ba 

gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- Meibrommi gózközőfazekela. dout során, és C. M. MEGAY K. Fejélvártt, HMávégépek, kávéörlők. czukortörők, forgó reszelők, különösen k - torma reszelésre, mert a reszelőpép fedett, s a torma csipőssége nem al- HSeb-dliH Mözömség es ÉvVIPE. (2) (4-8) almatlankodhatik a szemnek. Ma MKülönös tekintettel hivatali használatra Jószág haszonbér Árjegyzetek bérmentesen. Használati utasitások ingyen. A varrógé s 
szállitása ingyen. Aa eBD HMF- He cosan Müldve a Har. Sövényfalvám, Küküllömegyében Megrendelések az összeg utánvétele mellett pontosan teljesittetnek. egy falusi jószág mely áll: 98 hold 150 TEUTSOM SJ. N. Segesvárit. Gazd asági zseb-naptár E öl szántóföldböl, 42 hold 1459 [] öl — - kaszálóból, 3 hold 658 [] öl szölőböl, 84 

EeeeEEEE EEE IS?O-re. hel eg ár hojd rg l ő0 knktéen (72) Minden rendszer szerinti (I0-12) Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 
1 e 

] : helyből, öszvesen.: 183 hold 1045 [] öl 

szalé e ár- Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: dnte kelekeket egyen ttdan saz- m y 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- Fűzértáncz (Cotillion) jelvények kezhetni Sövényfalván, tulajdohos ricsi 

dasági kellékekkel együtt több évre ha- ban, jótállás mellett. KKézigépel 25 frtól 50 frtig. 
Képes árlapok kivánatra bérmentesen ésingyen 

Varróanyagok minden neme a legnagyobb választékban , . . FeketegLajos-nál. v nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. - 
tálványme papirgallérok, kéz- és mellelők ES Párizsi folyékony fehér- 

Mindennemü varrógépek legnagyobb raktára. nők részére gallérok darabja 4, 5 és 6 kr. duczete 30, 40 és 50 kr. 
T UÜgynökök kerestetnek. = 

legjutányosabb áron IEOLHMANN M. Mécsben. 

ézelő r duczete . r D EPEEEP krk dnyáyn ezet n ENV.. 

Eestem. bálványutcza, Erzsébeth-tér szegletén. 
Rothethurmstrasse, 31, Mariahilferstrasse, 91. 

férfiak részére gallérok darabja 4 kr. duczete 35 kr. mely kittinő eredménynyel használható por- , „kézelők 4 kr. 30 kr. czellán,- üveg, márvány,- fa- és lemez- ar olcsó árak mellelők , 4 kr . 30 kr. papir ragasztásra. IBizományi raktár zor em n s Tov ábbá a most érkezett Fellvrsratricszné Holozsvártt. NEE s - varázs képek. Egy percz alatt a legnagyobb könnyüséggel lehet E ggaug ára ke g Fársángi czikkek ! a legkülömbfélébb képeket u. m. csoportokat, füzéreket, bokrétákat, állatokat 
sat. minden tárgyra pl. fá tra, üveg léh llá bőrre, kő , minden tárgyra pl. fára, csontra, üvegre, pléhre, porczellánra, bőrre, kőre (42) (2-3 legecsinosabb legyezők, papirra áttenni. Ezek különbféle házi tárgyak diszitésire szolgálnak. Ezen Hladamdó 
varázsképek egy egész rendbeli csoporzata 60G—100 képpel csinos boriték- egy Alsó-Fejérvármegyében pókafalvi h 
ba, 60 kr. 1 frt, 1 frt 00., 1 frt 80 kr. taáron fekvő Jószág mely a jáő jrár szám 
TE Regulateur-tollak minden kézhez és papirhoz alkalmazhatók, ugy álatti lak- és gazdasági épülete mellett 

hogy azon egy tollal a legfinomabb kaligrafiai és a legerősebb és legvasta- át hóldnyi száatóleldel tejurpi kei- 
gabb vonásokat huzhatni 12 darab 25 kr, 1 doboz 144 darab 2 frt 50 kr. Dyi legelők és 73 Holdnyi erdőkből áll- Végre Légnyomásos tentatartók, melyekben a tenta soha ki nem Az eladás tárgyalásával Martin József 
szárad, nem sürüdik meg és üledéket nem képez, csinos porczellán kiállitás- nyugdijazott k. pénzüigyi tanácsos van meg ban, darabja 75 kr bizva. Lakása : Nagy-Szebenben kistorony- 

utczában 1063 ház szám alatt. 

Természet-historiai képek. 

bomaduet dariól, 
k mmilágszerte divatos 

és talmi arany-ékszerek, 
ámlásukban a legvalódibb ékszerrel 

vetekedmek: (S-) 

denféle álarczok, 
mez (Cotillion) jelvények, 

obb illatszerek, szappanok, hajke- 
nőcsök, fogporok és pépek 

Eső rész: Emlősök, 80 táblán tsó k ÉEszényi Káro 
II-dik rész: Madarak, 30 táblán .ÖÖuyírt 80 kr. y 
III-dik rész: Halak, Hüllők, Puhány, Héjanc, sat. llo oztaune 

sat. 30 táblán 3frt 80kr. 

agy azár"ban mind a 90-nek, 15 táblán, vászonra húzva, lackirozva, Ára 38 f-- Tüiiszer úiz Hetét e Szemere Bertalan. ás a világosi napok után. I köt. 2 frt. ad kézből eladja. álasztékban kiállitvák, melyek megtekin- ere Bertalan, Utazás keleten, a világosi napok után, I köt. 2 ft. Tordán, szabad kézből eladja Janus, A pápa és az Egyetemes zsinat. 2 frt - 
Laboulaye. Lengyelevszák első felosztása. Francziából forditotta (4) T? 2) 
kRibáry Ferencz. 80 kr. ! ak d 5 egészen Milhizott 
Gyulai Pál. Költeményei, a költő-arczképével, fűzve 2 frttt seeretés eladó, óvár 

diszkötésben 3 frt. r tose Taulfer Józsefné 
Dumas S. A pokol torka Regény. 2 kötet. 2 frt as üller e 
Műhlbach L. Születés és vagyon. Regény. 60 kr. 
Jókai, Szerelem bolondjai. Regény. 2-dik kiadás. 4 kötet. 4 frt. 

az ev, ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutczs 74 sz 

ri a t. cz. n. érd. közönséget 

ZNS 

Nyomatott


